
 
 

 

 

Česká zemědělská univerzita v Praze 

 

Provozně ekonomická fakulta 

 

Katedra humanitních věd 

 

 

 
 

 

 

Diplomová práce 

 

Zájmová činnost v obcích jako proměnná místního 

rozvoje 

 

 

 

Simona Hanousková 

 

 

 

 

 

 
© 2022 ČZU v Praze 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Čestné prohlášení 

 

Prohlašuji, že svou diplomovou práci "Zájmová činnost v obcích jako proměnná 

místního rozvoje" jsem vypracovala samostatně pod vedením vedoucího diplomové práce 

a s použitím odborné literatury a dalších informačních zdrojů, které jsou citovány v práci 

a uvedeny v seznamu použitých zdrojů na konci práce. Jako autorka uvedené diplomové 

práce dále prohlašuji, že jsem v souvislosti s jejím vytvořením neporušila autorská práva 

třetích osob. 

  

 

V Praze dne 28. března 2022                    ___________________________ 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování 

 

Ráda bych touto cestou poděkovala vedoucímu diplomové práce Ing. Radku Kopřivovi, 

Ph.D. za odborné vedení této práce, jeho cenné rady a zejména za jeho trpělivost  

a vstřícnost při tvorbě této diplomové práce.  

 

 



 
 

 

 

 6 

Zájmová činnost v obcích jako proměnná místního 

rozvoje 

 
 

Abstrakt 

 

Zájmová činnost patřila vždy ke koření veřejného života, především  

v menších obcích. Postupem času získává na síle i ve větších městech. Značnou měrou 

zájmová činnost ovlivňuje společenský život a rozvoj obce a mnohdy přesahuje hranice 

konkrétního regionu. Diplomová práce, jejíž součástí jsou případové studie, je zaměřena na 

zájmové činnosti v malých obcích a menších městech jindřichohradeckého regionu, které 

jsou proměnnými místního rozvoje. Předkládaná práce poukazuje na samotný význam  

a fungování zájmových organizací, které mají značný vliv na dynamický rozvoj obce. 

 

Samotná práce je rozdělena na teoretickou část a vlastní výzkum. V teoretické části jsou 

v úvodních kapitolách podrobně vysvětleny klíčové pojmy, dále samotný význam 

zájmových organizací pro rozvoj obce a v neposlední řadě se tato část práce zaměřuje na 

samosprávu a na mechanismus rozhodování o finanční podpoře zájmových organizací. 

Praktická část je věnována vlastnímu výzkumu, je zaměřena především na vyhodnocení dat  

a informací, které byly získány během hovorů s představiteli (starosty)  

a zástupci vybraných obcí a dále zájmových spolků na Jindřichohradecku a které 

bezprostředně souvisejí s veřejnou podporou zájmových organizací, jejich financováním, 

propagandou a také reprezentací samotných zájmových spolků. Nedílnou součástí 

praktické části je popis a vyhodnocení úlohy starostů a zastupitelstva v rámci rozhodování 

o financování zájmové činnosti v obci. 

 

 

 

Klíčová slova: zájmová organizace, participace, územní samospráva, rozpočet, dotace, 

rozhodování, lobbing. 
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Leisure time activities in municipalities as a Variable or 

regional development 

 
 

Abstract 

 

Hobbies have always been a spice of public life, especially in smaller villages; over time, 

they have become more prevalent in larger cities as well. To a large extent, hobby 

activities affect the social life and development of villages, often extending beyond the 

borders of a specific region. This diploma thesis, which includes case studies, is focused on 

hobby activities in small villages and smaller towns in the Jindřichův Hradec region, which 

are variables of local development. The work presented points out the very meaning and 

inner workings of interest organizations that have a significant impact on the dynamic 

development of the community. 

 

The work itself is divided into a theoretical part and its own original research. In the 

theoretical part, the introductory chapters explain the key concepts in detail, the importance 

of interest organizations for the development of the community. Finally, this part focuses 

on self-government and the decision-making mechanism for financial support of interest 

organizations. The practical part focused on the research carried out, being mainly focused 

on the evaluation of data and information obtained during interviews with representatives 

(mayors) and representatives of selected municipalities and interest groups in the 

Jindřichův Hradec region, and which are directly related to public support for interest 

organizations, their financing, promotion and the representation of the interest groups 

themselves. An integral part of the practical part is a description and evaluation of the role 

of mayors and local authorities in deciding on the financing of hobby activities within the 

municipality. 

 

 

 

Keywords: interest organization, participation, local government, budget, subsidies, 

decision making, lobbying 
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1 Úvod 

 

Zájmová činnost v obcích jako proměnná místního rozvoje je vhodné téma pro výzkum, 

protože nabízí široké pole působnosti a může přispět k objasnění otázek spojených 

s principy samotného fungování samosprávy, odpovídá na otázky, jakým způsobem 

samospráva rozhoduje v oblasti podpory zájmových činností a jakou měrou a formou se do 

této podpory zapojují politické subjekty. V neposlední řadě může dát výzkumníkovi 

odpověď na otázku, jakou úlohu hraje a jaké kompetence má starosta obce v rámci 

podpory zájmové činnosti. 

 

Samotné fungování samosprávy je legislativně vymezeno zákonem o obcích (zákon  

č. 128/2000 Sb., o obecním zřízení), který definuje základní pojmy, ale především 

postavení, orgány, působnost (práva a povinnosti) obcí. V jednotlivých ustanoveních 

uvedeného zákona jsou vymezeny pravomoci a úkoly jednotlivých orgánů obce 

(zastupitelstvo obce, rada obce, starosta, obecní úřad a orgány zastupitelstva a rady obce). 

Problematiku podpory zájmové činnosti ovšem zákon neřeší, nedefinuje formy podpory,  

ani to není jeho hlavním smyslem. Veškeré záležitosti spojené s podporou zájmové 

činnosti v obci si řeší jednotlivé samosprávy samostatně dle svých finančních  

a materiálních možností. Obce si zpravidla sami stanovují pravidla a podmínky 

individuální podpory zájmové činnosti. 

 

Mezi samosprávou a místními zájmovými spolky zcela určitě existuje vztah postavený na 

dlouhodobé spolupráci. V mnoha případech nemusí místní samospráva vytvářet  

a připravovat pro své obyvatele sportovní a kulturní akce. Tuto oblast zábavy zcela 

přenechává iniciativním zájmovým spolkům, kterým na pořádání místních kulturních akcí, 

hradí z rozpočtu obce pouze finanční náklady spojené s přípravou takové akce. V jiných 

případech se může jednat o dlouhodobou finanční podporu místních zájmových spolků ze 

strany samosprávy. 

 

Jaké jsou současné trendy v participaci občanů na fungování místní samosprávy? 

V reálném životě se můžeme často stávat svědky událostí, kdy někteří zástupci zájmových 

spolků vyvíjejí takové druhy aktivit, které by jim měly zajistit popularitu u místních 
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občanů, kterou následně chtějí použít v rámci komunálních voleb, kdy se zpravidla tito 

jedinci snaží o proniknutí do místní komunální politiky s cílem mít možnost rozhodovat při 

jednáních zastupitelstva, rady či vedení obce. 

  

S uvedeným úzce souvisí samotné fungování místní samosprávy, její dlouhodobé cíle 

zaměřené na zájmovou činnost. Může starosta obce, jako člen místního spolku, hrát 

důležitou roli v oblasti podpory zájmové činnosti? Jedná se o otázky, na které se zaměřuje 

právě tato práce.  

 

Jak již vyplývá ze samotného názvu této práce, rozvoj obce má význam pro zájmovou 

činnost a naopak. Jedná se o příležitosti, které obce vytváří pro své obyvatele, aby byl život 

na venkově kvalitnější a žádanější. S tím úzce souvisí otázka, co může malá obec 

nabídnout potencionálním zájemcům z okolních měst. Otázkou pro možný výzkum je, jak 

může rozvoj obce ovlivňovat podmínky pro lepší život v obci?  

 

Jedna ze zásadních otázek, která byla v této práci vytýčena, je věnována tématu 

rozhodování samosprávy a participace místních občanů na fungování místní samosprávy 

zejména v oblasti zájmového života. Odpověď na uvedenou otázku nebude zcela 

jednoduché zodpovědět. Je třeba si uvědomit, že zájmová činnost, nepatří mezi 

nejdůležitější a hlavní úkoly samosprávy, ale má značný význam na veřejném životě 

v obci. Zastupitelé obcí a vedení místních samospráv si musí jasně vytýčit své priority, 

které se pak snaží ve volebním období splnit. Starost o vzhled obce, nejrůznější 

rekonstrukce komunikací, výstavba čističek odpadních vod má zcela určitě dopad na 

fungování obce a je bezesporu zásadní pro obec, než pořádání sportovního utkání, nebo 

zábavného večera (plesu).  To vše je ztíženo faktem, že rozpočet malých obcí není tak 

objemný, proto rozhodování samosprávy, co je pro obec důležitější, je podstatně těžší, než 

ve větších městech.  

 

I přes všechny nepříznivé okolnosti, které musí jednotlivá zastupitelstva malých obcí, 

nejen na Jindřichohradecku řešit, bývá zájmová činnost jednou z podporovaných činností. 

Každá obec se k této problematice staví jinak. Obce, zejména představitelé obcí a členové 

místních samospráv si uvědomují, že rozvoj a podpora zájmové činnosti je pro obec 

důležitá. Spokojenost obyvatel na malých obcích se může odrážet ve výsledcích 
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komunálních voleb do zastupitelstva, což pro některé místní politiky a vedoucí 

představitele samosprávy má význam.  
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2 Cíl práce a metodika 

 

2.1 Cíl práce 

Diplomová práce se zaměřuje na význam zájmových organizací pro rozvoj obce, které 

mají značný místně rozvojový potenciál, zároveň poukazuje na rozdíly a odlišnost 

fungování zájmových organizací ve větších obcích a menších obcí. 

 

Právní vymezení a fungování samosprávy je upraveno zákonem o obcích, ale přístup 

samosprávy k jednotlivým zájmovým spolkům a organizacím, není tímto předpisem řešen. 

Zákon nedefinuje, jaký postoj by měla mít samospráva k aktivitám zájmové činnosti, ani 

způsob financování a podpory zájmové činnosti. Obecně nejsou legislativně nastaveny 

žádné mechanismy, které by vymezovaly přímou podporu zájmové činnosti, stejně tak 

oprávnění a povinnosti pro politické osobnosti. V dané oblasti nejsou vymezeny možnosti 

a pravomoci starostů obcí. Proto hlavním cílem této práce je zjistit, jakou úlohu sehrávají 

v dané oblasti politické osobnosti obcí.  

 

Úzce souvisejícím dílčím cílem této práce, je poukázat přímo na mechanismus 

rozhodování o podpoře zájmových organizací a zejména financování ze strany 

jednotlivých obcí. Podpora zájmové činnosti a financování aktivit zájmové činnosti je 

závislá na výdajové stránce schválených rozpočtů v jednotlivých obcích. Práce se soustředí 

na mechanismy podpory, které jsou odlišné. Každá obec má zcela určitě jinou formu 

podpory. Tento dílčí cíl si klade otázku, zda je rozhodování samosprávy ve vybraných 

obcích stejné a zda se řídí stejnými pravidly. V neposlední řadě si práce klade za cíl zjistit, 

zda lidský faktor může hrát důležitou roli, stejně tak velikost obce a počet obyvatel 

v podpoře zájmové činnosti a v jejím fungováním. 
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2.2 Metodika 

Součástí této diplomové práce budou případové studie související se samotným 

fungováním a financováním zájmových činností v obcích na území Jindřichohradecka. 

Hlavním objektem výzkumu jsou aspekty mechanismu a historicky nastaveného systému 

rozhodování v rámci finanční podpory pro zájmové organizace ze strany vybraných obcí. 

Důležitým objektem bude studium způsobů naplnění příjmové strany rozpočtů vybraných 

zájmových organizací. 

 

Práce se především opírá o data. Rozhodující část dat byla získána na základě 

semistrukturovaného rozhovoru vedeného s představiteli jednak obcí, jednak zájmových 

organizací či spolků (formou záznamového archu rozhovorů, který je součástí příloh této 

práce). 

 

V neposlední řadě byly informace získány studiem relevantní literatury, dokumentů  

a získaných písemných materiálů, které hodnocené obce a zájmové organizace  

a spolky vydávají (zpravidla se jedná o propagační materiály, periodika). Výsledky této 

práce budou shrnuty a popsány v závěru.  
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3 Teoretická východiska 

 

3.1 Vymezení pojmů 

Spolek (původní označení občanské sdružení) je právnickou osobou, která je zpravidla 

založena za účelem naplnění konkrétního společného zájmu a na dobrovolnosti vstupu. 

Přijetím nového občanského zákoníku č. 89/2012 Sb. (dále jen NOZ), účinného od 1. ledna 

2014, došlo ke změně sdružovacího práva občanů, které bylo do této doby upraveno 

zákonem č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů. NOZ vymezuje pojem spolku daleko 

rozsáhleji a podrobněji, ale hlavně upravuje podmínky jeho vzniku a zániku, dále řeší 

postavení, práva a povinnosti členů spolku a předmět činnosti. Samosprávný a dobrovolný 

spolek může být založen alespoň třemi osobami, které k tomu vede společný zájem  

a shodnou se na obsahu stanov. (Stejskal, Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 61). Spolky jsou 

po nové právní úpravě evidovány ve spolkovém rejstříku, které vedou krajské soudy. Do 

spolkového rejstříku se obligatorně zapisuje název spolku, jeho identifikační číslo (IČ), 

sídlo spolku, účel a informace o statutárním orgánu a v neposlední řádě musí obsahovat 

slovo spolek nebo zkratku z.s. Spolky jako takové nemohou podnikat, předmětem činnosti 

nesmí být podnikání, ale v rámci činnosti, kterou spolky vykonávají, mohou dosáhnout 

jistého výdělku, který je především určen na činnost spolku. Hlavní činností spolku může 

být pouze uspokojování a ochrana těch zájmů, k jejichž naplňování byl spolek založen. 

(Stejskal, Kuvíková, Maťátková, 2012, s. 61). 

 

Participace - vychází z latinského slova partem capere, což v překladu znamená, mít 

podíl. Současné zájmové spolky se v mnoha směrech snaží o zapojení do veřejného života. 

Příkladem mohou být volby do obecních zastupitelstev. Při sestavování kandidátních listin 

do obecních voleb postupují politické subjekty ve venkovských obcích v podstatě shodným 

způsobem. Jejich užší vedení vytipuje vhodné kandidáty. Většinou jde o lidi bez politické 

příslušnosti, kteří by mohli voliče zaujmout. (Čmejrek, 2009, s. 28). Zpravidla se jedná  

o členy zájmových spolků, kteří jsou občany dané obce a zapojují se do veřejného života 

obce.  
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Územní samospráva je forma veřejné správy, která je vykonávána v určitém daném 

prostoru subjektem, který je oprávněný rozhodovat a spravovat své záležitosti. Systém 

územní samosprávy je zakotven v ústavním zákoně č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, 

v hlavě sedmé. V článku 99 Ústavy je stanoveno, že Česká republika se člení na obce, 

které jsou základními územními samosprávnými celky, a kraje, které jsou vyššími 

územními samosprávnými celky. Základem územně samosprávného celku je obec.  

V zákoně č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) je v ustanovení § 1 definováno, že 

obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů, tvoří územní celek, 

který je vymezen hranicí území obce.  

 

Základním prvkem samosprávy je: 

- území nebo činnost, vůči kterým působí, 

- osoby podřazené samosprávě, 

- existence samosprávy jako právnické osoby veřejného práva se soustavou 

samosprávných orgánů, 

- vlastní hospodaření a rozpočet (Balík, 2009, s. 12). 

Podle Pomahače a Vidlákové je základním prvkem samosprávy volený zastupitelský 

orgán, od něhož se dále odvozují ostatní samosprávné orgány (Pomahač, Vidláková, 2002). 

 

Rozpočet územního samosprávného celku nebo svazku obcí je finančním plánem, jímž se 

řídí financování činnosti územního samosprávného celku nebo svazku obcí. (ustanovení  

§ 4 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů). Rozpočet 

obce umožňuje prosazení ekonomického, sociálního rozvoje a zájmů obyvatel, které žijí na 

konkrétním území obce. Jedná se o strategický materiál, který má zásadní význam. 

Vymezuje možnosti hospodárného a efektivního hospodaření s majetkem obce. Zpravidla 

bývá rozpočet jako vyrovnaný (příjmy se rovnají výdajům).  

 

Do příjmové části rozpočtu podle ustanovení § 7 a § 8 zákona č. 250/2000 Sb.,  

o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů řadíme: 

- příjmy z vlastního majetku a majetkových práv 

- příjmy z výsledků vlastní činnosti (pokuty, správní poplatky) 

- příjmy z hospodářské činnosti právnických osob (dále jen PO), které obec zřídila 
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- výnosy na daních a podíly na daních dle zákona č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém 

určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým státním 

fondům  

- dotace ze státního rozpočtu nebo státních fondů 

- přijaté peněžité dary a příspěvky 

 

Do výdajové části rozpočtu podle ustanovení § 9 a § 10 uvedeného zákona řadíme: 

- výdaje spojené s péčí o vlastní majetek 

- výdaje spojené s výkonem státní správy  

- závazky vyplývající ze smluvních vztahů 

- závazky přijaté v rámci spolupráce s jinými obcemi 

- výdaje na úhradu úroků z přijatých půjček a úvěrů, dále na výdaje na emise 

vlastních dluhopisů 

- výdaje na podporu subjektů provádějících veřejně prospěšné činnosti a na podporu 

soukromého podnikání prospěšného pro obec 

- jiné výdaje uskutečněné v rámci působnosti obce, včetně darů a příspěvků na 

sociální účely 

 

Dotace je ve smyslu ustanovení § 10a zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů, peněžním prostředkem poskytnutého z rozpočtu územního 

samosprávného celku právnické nebo fyzické osobě na stanovený účel. Dotace není 

nároková a vždy záleží na poskytovateli dotace (obci), zda žadateli dotaci poskytne nebo ji 

zamítne. Poskytovatel by se měl v rámci rozhodování vždy řídit stanovenými pravidly  

a finanční prostředky poskytovat hospodárně a účelně. Poskytovaná dotace by měla 

podporovat činnost fyzických nebo právnických osob (zájmových spolků), které jsou 

v zájmu samotné obce. Samotné poskytování dotací můžeme dle zákona č. 205/2000 Sb., 

dělit do tří skupin: 

1) individuální dotace - dotace se žadateli poskytuje na jeho žádost o poskytnutí 

dotace na individuální účel 

2) programová dotace - poskytovatel vyhlašuje konkrétní dotační program 

3) dotace poskytovaná podle zvláštního právního předpisu (zákon č. 561/2004 Sb.,  

o předškolním, středním, vyšším odborným a jiném vzdělání, nebo zákon  

č. 108/2006 Sb., o sociálních službách) 
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Rozhodování můžeme chápat jako psychický proces, kdy si jedinec nebo kolektiv vybírá 

nejlepší možnost z dostupných variant.  

„Rozhodování bez alternativ je zoufalým tahem hazardního hráče“ (P.F. Drucker) 

Rozhodování o poskytnutí dotace či darů náleží v rámci územně samosprávného celku do 

kompetence rady nebo zastupitelstva obce. V souvislosti s rozpočtem má toto právo ve 

věcech samostatné působnosti pouze zastupitelstvo. Rozhodování je v rámci územní 

samosprávy obcí v České republice svěřeno primárně voleným zastupitelům. (Kopřiva, 

Čopík, Čmejrek. 2017, s. 482). 

 

Lobbing je dnes v prvé řadě užíván jako obecný pojem pro ovlivňování veřejných činitelů 

- úředních osob (Müller, Laboutková, Vymětal, 2010, s. 18). V českém právním řádu není 

lobbing právně uchopen, nahlíží se na něj jako na legitimní součást veřejného života, kdy 

při prosazování konkrétních zájmů, je lobbistou působeno na představitele, kteří rozhodují 

o věcech veřejných. Cílem je ovlivnění rozhodovacího procesu ve prospěch třetích osob 

nebo samotné osoby lobbisty, který se snaží dosáhnout svého cíle různými prostředky. 

Nicméně pravidla lobbingu nemají jasná pravidla a neprobíhá transparentně. Většinou je 

lobbing přirovnáván ke klientelismu a je spojován s korupcí.   

 

 

3.2 Exkurze do historie spolkového života 

 

Zájmová činnost v obcích měla a má svou nespornou historickou tradici. Po roce 1848 

postupně docházelo v tehdejším Rakousko-Uhersku k reformám, které s sebou přinesly 

významné změny v politickém, kulturním a společenském životě. Přijetím tzv. Březnové 

ústavy z roku 1849 došlo k vymezení a postavení spolků bez možnosti zasahovat proti 

státu. Spolky vznikaly především ve větších městech a jejich činnost se zaměřovala na 

oblast sportu, kultury a dobročinné akce. Mezi tehdy nejznámější spolky patřily Sokol, 

Hlahol, Umělecká beseda a třeba Klub českých turistů. Při vzniku Československa v roce 

1918 sehrály spolky významnou roli, neboť mezi jejími členy bylo mnoho vzdělaných  

a profesně zdatných osob, které se podílely na vznik samostatného českého státu (Karel 

Kramář, Alois Rašín, T. G. Masaryk a další). Po vzniku Československa směřovaly spolky 

své aktivity do oblasti volnočasových aktivit, postupem doby se jednotlivé spolky 
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prosazovaly v zájmových, profesních a politických oblastech. Spolky byly zakládány 

v rámci pevně stanovených pravidel, které byly upraveny právními předpisy tehdejší doby. 

Vedla se evidence spolků a jejich členů. Vývojem společnosti rostl i význam spolků pro 

obce, který byl omezen nacistickou okupací v letech 1939 - 1945 a následně 

komunistickým režimem, který zájmovou spolkovou činnost prakticky organizovaně řídil. 

Některé spolky byly zachovány, jiné zcela zakázány. Členství v jednotlivých spolkách bylo 

vázáno ideologií vládnoucí strany a zaměřovalo se především na oblast sportu  

a cenzurované kulturní činnosti. Aktivity členů sdružení a spolků byly zpravidla 

financovány státem a jeho organizačními články.  

 

Velký zlom nastal po roce 1989. Společenské a politické změny po roce 1989 přinesly řadu 

příležitostí a s nimi možnost širší účasti na řešení a správě veřejných záležitostí (Kopřiva, 

2009, 23). Znovuzískaná demokracie a uvolnění pravidel ve společnosti vedlo k tomu, že 

občané tehdejšího Československa měli potřebu se sdružovat ve spolcích a občanských 

sdruženích. V uvedeném období vznikalo mnoho nových subjektů, docházelo k renesanci 

spolků a organizací, které byly minulým režimem zakázány, jako příklad lze uvést 

celosvětové hnutí Skaut nebo český tělocvičný spolek Sokol.  

 

Po vzniku samostatné České republiky v roce 1993 docházelo ke změnám v rámci 

financování spolkového života. Jednotlivé spolky či organizace, které do této doby byly 

převážně financovány ze strany státu, musely samy vyvíjet takové aktivity, které jim 

zaručovaly finanční příjem do rozpočtu konkrétní organizace. Stát i nadále podporoval 

jednotlivé subjekty zájmové činnosti finančními dotacemi, ale odpovědnost musely převzít 

samotné spolky či organizace. Ve společnosti začala dobře fungovat konkurence, která 

znamenala pouze jediné, spolky začaly nabízet pro občany takové druhy činností, které do 

jednotlivých spolků přilákali zájemce a sponzory. Některé spolky se postupně dostávaly do 

podvědomí nejen občanů, ale i široké veřejnosti a jejich činnost často sahala až za hranice 

měst a krajů. Zejména u sportovních klubů je to zcela evidentní. Na činnost klubů  

a reprezentaci bylo zapotřebí většího finančního kapitálu. Samotné financování spolků 

z vlastních prostředků (členských příspěvků) bylo a je nedostatečné. Obce, ve kterých 

funguje dlouhodobě spolková činnost, přistoupily k řešení, že každý rok z rozpočtu obce, 

vyčleňují na činnost těchto spolků určitý obnos finančních prostředků. Je ovšem zapotřebí, 

aby návrhy stran byly zastupitelstvem přijaty a schváleny (myšleno návrhy na financování 
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zájmové činnosti). Návrhy k jednání zastupitelstva může také podávat rada obce, výbory, 

členové zastupitelstva. O průběhu je zpravidla pořizován zápis, jenž je podepsán starostou 

a místostarostou a také určeným ověřovatelem (Čmejrek, 2008, s. 37). Veškerá přijatá 

usnesení, včetně zápisů jsou snadno dohledatelná a měla by být ze zákona veřejně 

přístupná pro všechny občany. Větší města a kraje vypisují pro zájmovou činnost granty  

a dotační tituly, bez kterých by se v současné době neobešly žádné sportovní kluby  

a organizace, které se věnují zábavě a kultuře. Jednotlivá města a obce si upravují pravidla 

financování zájmové činnosti každoročně na jednáních zastupitelstva, na základě vlastních 

finančních možností. Vzhledem k těmto mechanismům podpory financování zájmové 

činnosti, dochází častěji k situacím, kdy zástupci jednotlivých spolků vstupují do 

komunální, ale i krajské a republikové politiky s cílem, získat pro svůj klub, oddíl či spolek 

nejvíce peněz z rozpočtu města nebo obce. Není neobvyklé, že zástupci zájmových 

organizací se snaží si zavázat zástupce samosprávy či jednotlivé zastupitele drobnými dary 

nebo službami s cílem využít vlivu při rozhodování o financování a podpoře zájmových 

organizací. Dlouhodobá činnost zájmových organizací je v současnosti financována ve 

většině případů z rozpočtu obce, dále z vlastních prostředků (členské příspěvky, z činnosti 

nebo prodeje suvenýrů a reklamních předmětů, nebo poskytování služeb veřejnosti)  

a v neposlední řadě z prostředků, které pochází od sponzorů.  

 

Pro lepší orientaci je zapotřebí definovat a vymezit kategorie obcí. Podle kolektivu autorů 

(Bernard, Kostelecký, Illner, Vobecká, 2011, s. 62) se dělí typy obcí: 

 

1) Obce 1. typu, kterým nebyly svěřeny žádné nebo jen minimální přenesené působnosti  

a které tyto působnosti vykonávají pouze na svém vlastním území. Do této kategorie spadá 

většina venkovských obcí. 

 

Mezi tímto a následujícím druhým typem obcí stojí skupina obcí, jejichž obecní úřady 

vedou matriky, a obcí se stavebním úřadem, které obstarávají tyto agendy i pro další obce 

v okolí. 
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2) Obce 2. typu - obce s pověřeným obecním úřadem, jejichž obecním úřadům byl svěřen 

výkon některých přenesených působností státní správy (např. poskytování některých 

sociálních dávek, finanční podpory osobám postiženým přírodními katastrofami, správních 

a organizačních úkolů v souvislosti s volbami do zastupitelských orgánů a do Evropského 

parlamentu, a to nejen na jejich vlastním území, ale také ve správním obvodu zahrnujícím  

i určené obce v jejich zázemí.  

 

3) Obce 3. typu - obce s rozšířenou působností. Jejich obecní úřady vykonávají ještě širší 

okruh přenesených působností státní správy - vydávají například občanské průkazy, pasy, 

řidičské průkazy, vedou registr motorových vozidel, plní úkoly v oblasti vzdělávání, péče  

o komunikaci a další úkoly, a to v rozsáhlejších územních obvodech. 

 

Jaký způsob podpory praktikují ve vybraných obcích Jindřichohradeckého regionu  

(obrázek číslo 1), je pojednáno v následujících kapitolách. Tato práce se zaměřuje na obce, 

které jsou zařazeny do výše uvedených typů obcí s přihlédnutím na aktuální počet obyvatel 

(příloha č. 1). 

 

Než bude v následující kapitole hovořeno o podpoře zájmových organizací, budou zde 

uvedeny jednotlivé charakteristiky vybraných obcí s uvedením a konkretizováním, jaké 

spolky působí v jednotlivých obcích a jakou činnost vyvíjí na územní konkrétní obce, 

včetně uvedení druhu podpory zájmové činnosti ze strany samosprávy obce.   
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Obrázek č. 1 - Vybrané obce Jindřichohradeckého regionu 

Zdroj: dostupné z : 

https://sginahlizenidokn.cuzk.cz/marushka/default.aspx?themeid=3&MarExtent=990320.4

4597457629%20-1239836%20-346646.55402542371%20 923033&MarWindowName 

=Marushka 
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Deštná 

 

Obrázek č. 2 - znak města Deštná 

                                             Zdroj: dostupné z: www.destna.cz 

            

Město Deštná leží v jižních Čechách, v okrese Jindřichův Hradec. Město se přezdívá město 

dvou muzeí. V loňském roce zde žilo 763 obyvatel. Nárůst počtu obyvatel se každým 

rokem mírně zvyšuje, což je zapříčiněno atraktivním venkovským prostředím a dobrou 

turistickou polohou. Nedaleko tohoto města je zámek Červená Lhota, který ročně přiláká 

k prohlídce desetitisíce návštěvníků. I přes nejrůznější lákadla, které město nabízí, jako 

jediné provaznické muzeum v České republice, stejně tak vyhlášené Letecké muzeum, byla 

ve městě v roce 2003 ukončena činnost známé společnosti na výrobu oblíbeného nápoje 

Deštěnka, což znamenalo větší odliv pracovní síly, tedy obyvatel. Nynější situace je 

podobná jako v okolních obcích, kdy se místní samospráva snaží nalákat nové obyvatele na 

nižší cenu stavebních pozemků a na lukrativní polohu města. V průběhu roku se zde 

pořádají různé akce a to díky činnosti místních spolků a Sboru dobrovolných hasičů. 

   Obrázek č. 3 - Provaznické muzeum Karla Klika 

                                                            Zdroj: dostupné z: www.provaznicke.muzem.sweb.cz 

    Obrázek č. 4 - Letecké muzeum v Deštné 

                                              Zdroj: dostupné zwww.hradeczije.cz/letecke-muzeum-destna/ 
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Jarošov nad Nežárkou 

 

Obrázek č. 5 - znak obce Jarošov nad Nežárkou 

  Zdroj: dostupné z: www.jarosov.cz 

 

Obec Jarošov nad Nežárkou je vzdálena od Jindřichova Hradce cca 7 km. Obec protínají 

dvě důležité komunikace, jedna ve směru na Pelhřimov (silnice č. 34) a druhá ve směru na 

Jihlavu a Brno (silnice č. 23). Obec se skládá z osmi místních částí. Žije zde trvale 1094 

osob, tento počet se postupně zvyšuje a to díky výstavbě rodinných domků. V obci je 

několik desítek firem, které zaměstnávají lidi z obce a blízkého okolí. V pozici starosty 

obce je silná osobnost, která tento post zastává již několik volebních období. Díky oblibě  

a velké autoritě, dokáže starosta obce ve spolupráci s ostatními členy zastupitelstva získat 

dotace na rozvoj a údržbu obce. V obci funguje několik zájmových spolků, z nichž 

nejznámější a to i dle evropských měřítek, je Krojová družina z Jarošova nad Nežárkou, 

která propaguje český folklor i mimo území České republiky od roku 2003. Obec je známa 

tím, že podporuje sportovní aktivity a pořádá ve svém katastru hojně navštěvované závody 

jako například „Jarošovskou šlapku“ (závod horských kol v náročném terénu).  

 

 

Obrázek č. 6 - Krojová družina z Jarošova nad Nežárkou 

Zdroj: dostupné z: www.jaros.cz/druzina.php 
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Kunžak 

 

Obrázek č. 7 - znak obce Kunžak  

Zdroj: dostupné z: www.kunzak.cz 

 

Obec Kunžak se nachází v oblasti České Kanady, přímo na spojnici komunikací směrem 

Jindřichův Hradec, Telč a Dačice. Obec má 6 místních částí. V roce 2021 v obci žilo 1473 

obyvatel. Jedná se převážně o turistickou a rekreační oblast. Nejznámější místa, jako jsou 

lokality kolem rybníku Zvůle a rybníku Komorník, nabízí návštěvníkům a rekreantům 

velké množství volnočasových aktivit (kempink, pěší turistiku, cykloturistiku a v zimních 

měsích běžecké tratě). V okolí obce jsou zajímavé přírodní útvary, nejznámější a hojně 

navštěvovanější je skalní útvar nazývaný „Ďáblova prdel“. Díky turistice je v obci 

provozováno několik stovek penzionů. V obci působí několik zájmových spolků, ale 

nejvýraznější je Svaz žen, Sbor dobrovolných hasičů Kunžak a TJ Kunžak. Pro Kunžak je 

typická zemědělská výroba, proto mnoho obyvatel, pokud nejsou zaměstnáni ve službách, 

pracuje právě v zěmědělství. Velkou měrou se na kulturních akcích podílí tamní Základní 

škola S. N. Wintona Kunžak. Sir Nicholas Winton, který v roce 1939 zachránil stovky 

židovských dětí, mimo jiné i z Kunžaku, navštívil tuto školu v roce 2007 a od této doby 

nese jeho jméno.  

 

Obrázek č. 8 - Návštěva Sira Nichalse Wintona 

Zdroj: dostupné z: www.kunzak.cz/cs/gallery-9/12/navsteva-sira-nichalse-wintona-v-

kunzaku.html 
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Nová Včelnice 

 

                                                Obrázek č. 9 - znak města Nová Včelnice 

                                                Zdroj: dostupné z: www.vcelnice.cz 

 

Historie města sahá do přelomu 13. a 14. století. Město leží severně od Jindřichova Hradce 

ve směru na Pelhřimov. Přes město vede úzkokolejná dráha vedoucí z Nové Bystřice, přes 

Jindřichův Hradec až do Obrataně. Úzkokolejná doprava je zde hojně využívána, zejména 

v letních měsících. Před sametovou revolucí byla v blízkosti města Nová Včelnice 

prováděna těžba uranu, což znamenalo, že Nová Včelnice byla hojně osídlena zejména 

zaměstnanci těžební společnosti. Po ukončení těžby v roce 1990 došlo k odlivu obyvatel 

z města. Zůstali zde pouze lidé, kteří byli zaměstnáni v místních společnostech zaměřující 

se na textilní výrobou a vývojem a výrobou příslušenství pro těžkou strojní techniku. Již 

několik let místní samospráva řeší problematiku územního plánu. Nové obyvatele město 

láká na nižší pořizovací cenu pozemku. V roce 2021 bylo k trvalému pobytu hlášeno 

v Nové Včelnici 2280 obyvatel. V Nové Včelnici působí několik zájmových spolků, které 

město proslavují. Mezi nejznámější akce, které se ve městě konají, bezesporu patří 

fotbalové turnaje o Pohár starosty. Jedná se o turnaj, které ho se pravidelně účastní ligová 

mužstva (AC Sparta Praha, SK Slavia Praha, SK Dynamo České Budějovice, FC Vysočina 

Jihlava a další). Místní politická situace je již několik let stabilní. 

. 

    Obrázek č. 10 - Úzkokolejka 

   Zdroj: dostupné z: www.vcelnice.cz/mesto/turistika/fotografie-lubose-stiburka-36cs.html 
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Strmilov 

 

Obrázek č. 11 - znak města Strmilov 

Zdroj: dostupné z: www.strmilovsko.cz 

 

Město Strmilov je hraniční obcí mezi Čechy a Moravou a leží na soutoku Hamerského 

potoka a Kamenitého potoka. Blízké okolí je známé tím, že až k linii státních hranic do 

Nové Bystřice se táhne obranná linie. Na této linii byly v minulosti vybudovány bunkry, 

tzv. „řopíky“, které jsou častým cílem turistů a nadšenců vojenské historie tehdejšího 

Československa. Lokalita města Strmilov bývá vyhledávána i pro rekreační účely, neboť 

v její těsné blízkosti je rybník Komorník. Ve městě působí několik firem. V současné době 

je k trvalému pobytu hlášeno ve městě 1412 obyvatel. Za prací dojížděli obyvatelé ze 

Strmilova do blízkých masokombinátů do Studené a Krahulčí a dále do místních 

kamenolomů. Na poli komunální politiky nedochází často k žádným významným změnám, 

vedení města je stabilní a zajišťuje komplexní chod života ve městě. Místní zájmové 

spolky jsou na místní poměry velice úspěšné a svou činností proslavují město, příkladem 

může být činnost spolku KRAFT (spolek na podporu kultury a sportu ve Strmilově  

a okolí). V současné době, jako i v jiných menších městech a obcích na Jindřichohradecku 

dochází ve Strmilově k výstavbě nových rodinných domků, což s sebou přineslo změnu 

územního plánu a přijetí strategického plánu pro rozvoj města. 

 

  Obrázek č. 12 - Koncert Pavla Šporcla ve Strmilově 

                                                  Zdroj: dostupné z: www.facebook.com/kraft.strmilov 
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Nová Bystřice 

 

Obrázek č. 13 - znak města Nová Bystřice 

                                      Zdroj: dostupné z: www.novabystrice.cz 

 

Město Nová Bystřice je příhraničním městem s Rakouskem. Je typickým turistickým 

městem, které má v současné době 3244 obyvatel. K Nové Bystřici patří menší obce 

(Albeř, Artoleč, Blato, Hradiště, Hůrky, Klášter, Mýtinky, Nový Vojířov, Senotín, 

Smrčná). Ve městě je vybudováno muzeum veteránů (amerických předválečných 

automobilů), které je hojně navštěvováno. Do Nové Bystřice vede úzkokolejná trať, po 

které se v letních měsících prohání parní lokomotiva, která do Nové Bystřice přiváží 

mnoho turistů. Okolí Nové Bystřice nabízí širokou škálu možností k volnočasovým 

aktivitám, od zříceniny hradu Landštejn, přes památnou zastávku Kaproun, dále kempy  

u rybníku Osika a v neposlední řadě golfový areál a nejsevernější bod Rakouska u hotelu 

Peršlák. Textilní výroba byla ve městě ukončena v roce 2007, nicméně současné vedení 

města, v jehož čele je silná osobnost (bývalý hejtman Jčk), dokázala nepříznivý stav obrátit 

ku prospěch města. V současné době se v Nové Bystřici lisují plasty pro automobily  

a vyrábí se zde zakázkové produkty z nerezu a hliníkového materiálu. Od roku 1998 vždy 

komunální volby vyhrála jednoznačně ČSSD. Město Nová Bystřice finančně podporuje 

zájmovou činnost a je účastníkem a spolupořadatelem nejrůznějších kulturních  

a sportovních akcí.  

 

 Obrázek č. 14 - Muzeum veteránů Nová Bystřice 

      Zdroj: dostupné z: novabystrice.cz/muzeum-veteranu-nova-bystrice/gs-1409/p1=9961 
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Jindřichův Hradec 

 

Obrázek č. 15 - znak města Jindřichův Hradec 

Zdroj: dostupné z: www.jh.cz 

 

Historické město Jindřichův Hradec leží na 15. poledníku. Jedná se o největší město okresu 

Jindřichův Hradec. K městu patří 9 místních částí. V současné době se měst potýká 

s úbytkem obyvatel, na konci roku 2021 žilo trvale na území města 20 718 obyvatel. Jedná 

se o alarmující číslo, pokud bude i nadále tento trend sestupující, může to mít pro samotné 

město značný negativní dopad. Střed města tvoří rybník Vajgar, do kterého se vlévá potok 

Hamerák a z Vajgaru odtéká voda do řeky Nežárky. Do roku 2003 byl Jindřichův Hradec 

významným výrobcem textilu. Na území města je několik působících společností, ale 

poptávku po práci svými kapacitami nepokryjí. Lidé často jezdí za prací mimo Jindřichův 

Hradec. V současné době je jindřichův Hradec spíše turistickým městem, k největším 

lákadlům patří zámek (3. největší v ČR) a muzeum, ve kterém je největší lidový 

mechanický betlém na světě - „Krýzovy jesličky“. V Jindichově Hradci se od 90 let střídají 

ve vedení dvě politické strany a to ODS a ČSSD, nyní je komunální politické rozložení 

zdejší radnice nestabilní. Město Jindřichův Hradec podporuje sportovní a kulturní akce. 

V minulosti město patřilo k líhni úspěšných sportovců v oblasti hokeje, veslování  

a basketbalu.  

 

Obrázek č. 16 - Místní části města Jindřichův Hradec 

Zdroj: dostupné z: www.jh.cz 
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3.3 Podpora zájmových organizací ze strany samosprávy 

 

Členství v zájmovém spolku je postaveno na dobrovolnosti. Každý, kdo vstupuje do 

zájmového spolku, má možnost kdykoli ze spolku vystoupit. Pravidla pro vstup uchazeče 

do spolku, stejně tak činnost ve spolku, popřípadě výstup ze spolku, bývá nejčastěji 

upraven ve stanovách spolku. Stanovy spolku, kromě obligatorních údajů (název spolku, 

uvedení sídla spolku, identifikační číslo, statutární orgán, předmět činnosti spolku, práva  

a povinnosti členů spolku), obsahují také informace o výši členského příspěvku, která je 

schválena členy spolku zpravidla na ustanovující členské schůzi. Změnu výše členského 

příspěvku může změnit dle stanov pouze nejvyšší orgán spolku, kterým je členská schůze. 

Samotné fungování a aktivity zájmového spolku jsou zcela závislé na výběru členských 

příspěvků, ze kterých jsou hrazeny veškeré činnosti, včetně administrativy spojenou 

s činností spolku. Jak již bylo uvedeno, zájmové spolky nejsou určeny k podnikání. 

Hlavním cílem spolkové činnosti je především uspokojování potřeb členů spolku. 

V současnosti se můžeme setkat s trendy, kdy zájmové spolky v rámci své činnosti vytváří 

takové aktivity, kterými získávají do spolkové pokladny významné finanční prostředky, 

které jsou následně použity ve prospěch nejen členů, ale i samotného fungování spolku. 

Značná část zájmových spolků využívá možnosti, kdy v rámci své činnosti, především při 

pořádaných spolkových akcích, nabízí ke koupi výrobky a předměty s logem spolku 

(oblečení, reklamní předměty). Zájmové spolky, které se v obcích účastní kulturních  

a společenských akcí (plesy, jarmarky, hudební produkce nebo sportovní akce), se mimo 

jiné podílí i na materiálním zabezpečení, dále na zajištění občerstvení takových to akcí. 

Z prodeje občerstvení a nápojů, z prodeje lístků do tomboly, mohou spolky generovat 

nezanedbatelný finanční zisk, který je následně použit pro potřeby spolku, zejména pro 

členy spolku. Zájmové spolky, jejichž hlavní náplní činnosti je sport, potřebují na aktivity 

svých členů mnohem větší objemy finančních prostředků. Vlastní zdroje (členské 

příspěvky) a malé přivýdělky z prodeje suvenýrů, rozhodně na tuto činnost nepostačují.  

 

Možným řešením financování činnosti zájmových sportovních spolků, je podpora ze strany 

obce (samosprávy), kraje nebo státu. Jednotlivé sportovní kluby, ale i zájmové spolky 

zabývající se především volnočasovými aktivitami, využívají možnosti získat finanční 

podporu z dotací a grantů, které obce a stát nabízí právě těmto subjektům. Mají pouze 

možnost ucházet se o dotace z veřejných rozpočtů bez jakéhokoli nároku na jejich 
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poskytnutí (Skovajsa a kol., 2010, s. 192). Je třeba si uvědomit, že problematika 

samotného financování zájmových spolků a jejich činnosti ze strany obce, je v mnoha 

případech závislá na velikosti obce, se kterou úzce souvisí finanční možnosti obce. Čím 

menší obec, tím menší rozpočet obce a menší podpora zájmové činnosti. Oproti tomu větší 

obce a města si mohou dovolit více podpory zájmové činnosti. Nejčastější formou finanční 

podpory zájmových spolků ve větších obcích jsou právě již zmíněné granty a dotace 

z rozpočtu obce a kraje nebo dotace poskytující příslušná ministerstva.  

 

 

3.3.1 Rozpočet obce 

 

Jak již bylo uvedeno v předchozí kapitole, není v současné době výjimkou, že zájmová 

činnost v obcích a městech, je podporována přímo z rozpočtu obce, který je chápaný 

jakožto finanční plán na kalendářní rok. (Balík, 2009, s. 65). V mnoha případech se dá 

jednoznačně tvrdit, že rozpočet obce je zásadní i pro fungování samotných zájmových 

spolků a organizací, protože do rozpočtu se před jeho schvalováním zapracovaly i částky 

pro činnost spolků v obci. Proto příjem finanční částky z rozpočtu obce jsou jedním 

z nejdůležitějších příjmů pro spolky. Při sestavování rozpočtu obce, bývají velmi často 

do rozpočtu zahrnuty výdajové položky, které jsou určeny pro podporu zájmových spolků 

a organizací. Samotný návrh rozpočtu vždy vychází z rozpočtového výhledu a z návrhu 

státního rozpočtu. Pro lepší pochopení si nyní teoreticky rozebereme sestavování rozpočtu 

obce.  

 

Při tvorbě rozpočtu obce je důležitým právním předpisem zákon č. 250/2000 Sb.,  

o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Tento zákon řeší a upravuje pravidla, jak 

hospodařit s finančními prostředky. Rozpočtem se podle uvedeného právního předpisu 

rozumí finanční plán, kterým se řídí veškeré financování činnosti územního 

samosprávného celku. Rozpočet obce tedy neslouží jenom k realizaci sociálního, 

ekonomického rozvoje dané obce, ale i k prosazení zájmů občanů příslušného regionu. 

Občanem je fyzická osoba, která je státním občanem ČR a je ve správním obvodě obce 

hlášena k trvalému pobytu, a to bez ohledu na věk. (Horzinková, Novotný, 20008, s. 104). 

Schválený rozpočet obce udává občanům daného regionu informaci, jaké zdroje lze 

v rámci rozpočtového roku efektivně použít. V mnoha případech bývá rozpočet v obcích 
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schválen zpravidla jako vyrovnaný (tzn., že výdaje jsou shodné jako příjmy). Obsahem 

rozpočtu územních samosprávných celků jsou dle ustanovení § 6 výše uvedeného zákona 

příjmy a výdaje a ostatní peněžní operace, včetně tvorby a použití fondů.  

 

Do příjmů rozpočtu územně samosprávného celku zahrnujeme: 

 a) příjmy obce z hospodářské činnosti právnických osob založené a zřízené obcí  

     a příjmy z vlastnických majetkových práv 

b) příjmy ze správních poplatků a vybraných pokut 

c) výnosy na daních 

d) příjmy z místních poplatků 

e) dotace ze státního rozpočtu nebo z dotace kraje 

f) příspěvky a finanční dary 

 

Do výdajů rozpočtu územně samosprávného celku řadíme výdaje na:  

         a) úhrady spojené s péči o majetek obce 

         b) na výkon činnosti státní správy 

c) na výdaje vyplývající ze smluvních vztahů 

d) úhrady výdajů, které jsou spojeny s organizacemi a právnickými osobami, a které     

    obec zřídila 

e) úhradu půjček a úvěrů 

f) na veřejně prospěšnou činnost územně správního celku, na dotace a příspěvky  

    pro sociální účely. 

 

Na sestavení rozpočtu se podílí více subjektů, počínaje odbory městského úřadu, přes 

finanční odbor, radu a zastupitelstvo, které jako jediný orgán, rozpočet schvaluje na svém 

zasedání. Pouze a jedině zastupitelstvu je vyhrazeno schvalovat program rozvoje obce, 

schvalovat rozpočet a závěrečný účet obce. (Balík, 2009, s. 69). Před tímto zasedáním 

zastupitelstva, musí být návrh rozpočtu zveřejněn. Zpravidla je vyvěšen na úřední desce  

a na oficiálních webových stránkách obce minimálně 15 dní před zasedáním zastupitelstva. 

Zveřejnění návrhu má velký význam pro subjekty, které mají ve svém předmětu činnosti 

uvedeny volnočasové aktivity a zájmovou činnost. Oprávněné subjekty mohou podat 

písemně připomínky a uplatnit je nejpozději během samotného projednávání rozpočtu na 

jednání zastupitelstva obce, stejně tak i občané obce, pokud dosáhli věku 18 let. Mohou se 
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vyjadřovat na zasedání zastupitelstva k návrhu obecního rozpočtu a závěrečného účtu  

a nahlížet do nich. (Balík, 2009, s. 63).  

 

Podpora zájmových organizací z rozpočtu úzce souvisí s úhradami spojené s péčí  

o majetek obce. Jedná se zpravidla o případy, kdy vlastníkem konkrétní nemovitosti je 

obec, která spolkům a zájmovým organizacím nemovitost pronajímá za symbolickou 

částku. Náklady na údržbu a provoz nemovitosti hradí zcela obec. K takovým případům 

nejčastěji dochází v malých obcích, které zpravidla vlastní obecní úřadovny, bývalé 

objekty kulturní domy, hasičárny a klubovny. Tyto objekty, ve vlastnictví obce, jsou 

k dispozici právě zájmovým organizacím a tvoří zázemí pro tyto organizace. 

 

Do návrhu rozpočtu obce bývají často zahrnuty i nejrůznější jednorázové finanční 

příspěvky, které jsou určeny pro organizace a jedince za výbornou reprezentaci obce ve 

sportovních odvětvích, nebo na poli kulturního života, jedná se zpravidla o účastníky 

mistrovství světa (MS), Evropy nebo olympijských her (OH). 

 

 

3.3.2 Rozhodování obecní samosprávy o financování zájmové činnosti 

 

Předchozí kapitola pojednávala o rozpočtu, popisovala zákonnou úpravu, z čeho se 

rozpočet skládá a jaké náležitosti obsahuje. Následovat bude etapa související úzce 

s rozpočtem a to je kapitola samotného rozhodování obecní samosprávy na vybraných 

malých obcí Jindřichohradeckého regionu, které jsou znázorněny na níže uvedeném 

obrázku. 
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Obrázek 17: Administrativní rozdělení bývalého okresu J. Hradec 

Zdroj: dostupné z: www.czso.cz 

 

V současné nelehké době, která je celosvětově ovlivněna pandemií Covid - 19, je úloha 

obecních zastupitelstev, zejména při rozhodování o hospodaření obce, daleko významnější 

a náročnější. Formálně představuje zastupitelstvo vrcholný orgán lokální samosprávy  

a o rozhodovací pravomoc se dělí se starostou jakožto představitelem místní exekutivy. 

Zastupitelstvo formálně rozhoduje o věcech obecnější povahy, starosta řídí každodenní 

chod obce a hospodaří s rozpočtem. (Bernard, Kostelecký, Illner, Vobecká, 2011, s. 72). 

Před zastupitele a představitele místní samosprávy jsou mnohdy předkládány návrhy  

a kladeny otázky související s rozvojem obce. Zastupitelé se musí rozhodnout, jakým 

směrem se bude jejich obec rozvíjet, zda budou finanční prostředky z rozpočtu obce 

investovány do služeb pro občany, nebo na opravy a údržbu komunikací, výstavbu čističky 

odpadních vod nebo do kultury a sportu v regionu. Vše je odvislé od finančních možností 

konkrétní obce. Proto rozhodování o výše uvedených záležitostech, je velmi obtížné  

a ovlivňují ho mnohé aspekty. Vlastní mechanismus rozhodování o vnitřních záležitostech 

obce ovšem není zákonem upraven. Ačkoliv zastupitelstvo nese klíčový díl odpovědnosti 
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za rozhodování v samostatné působnosti obce, fakticky nemusí mít hlavní roli v iniciování 

takových rozhodnutí. (Kopřiva, Čopík, Čmejrek. 2017, s. 482).  

 

Hlavní a klíčovou roli zpravidla má starosta obce, který velmi často na jednáních 

zastupitelstva předkládá návrhy, které jsou ale předem prodiskutované a na zasedání 

zastupitelstva jsou prakticky formálně odsouhlaseny. V obcích Kunžak, Jarošov nad 

Nežárkou nebo Strmilov bývá zvykem, že starosta, který má dokonalý přehled o veřejném 

dění v obci, o technickém stavu obecního majetku a zná osobně problémy a potřeby 

místních obyvatel, potřebuje prosadit v zastupitelstvu konkrétní věc nebo záležitost 

související s obcí. Jedná se ve většině případech o běžné opravy a údržbu, nebo  

zabezpečení a přípravu nějaké kulturní akce v obci. Svou vizi či návrh představí nejdříve 

svým nejbližším spolupracovníkům a některým zastupitelům mimo oficiální zasedání 

zastupitelstva. Pokud si je starosta jistý, že daný návrh na zastupitelstvu projde, oficiálně 

s ním seznamuje zbylé členy zastupitelstva. Na jednání zastupitelstva přítomným pouze 

sdělí další potřebné informace k uskutečnění jeho plánu. Vzhledem k okolnosti, že si 

předem starosta akci připraví a to i po administrativní stránce, tak zastupitelé celou 

záležitost pouze formálně odsouhlasí. Zastupitelé se zpravidla vyjadřují pouze k finanční 

stránce připravované akce. S tímto souvisí rozpočet obce a finanční prostředky v obecní 

pokladně. Aby obce mohly efektivně fungovat, musí samospráva v čele se starostou obce 

zajistit pro své plány dostatek finančních prostředků. Podle Bernarda je sytém financování 

obcí v České republice, v současné době založen na třech pilířích. První z nich tvoří 

pravidelný rozpočet, který obec může omezeně ovlivnit. Jedná se o systém tzv. výlučných 

místních daní, které jsou příjmem místního rozpočtu, příkladem mohou být vybrané místní 

poplatky, nebo daň z nemovitých věcí. Druhý pilíř tvoří vlastní příjmy obce, především 

příjmy z její hospodářské činnosti (pronájem majetku či podnikání). Třetí pilíř je tvořen 

systémem dotací z rozpočtu kraje, ze státního rozpočtu nebo z fondů Evropské unie 

(Bernard, Kostelecký, Illner, Vobecká, 2011, s. 82).      

 

Starostové a zastupitelé obcí vyvíjí takové aktivity, aby do svých obcí přilákali nové 

občany, což by mělo za následek, že se zvýší pravidelný rozpočet. Jaké možnosti 

starostové nabízejí? Zpravidla se jedná o možnost výstavby na území obce. Menší obce 

nabízí oproti městům větší klid, nízkou dopravní zátěž. Proto nejčastějším lákadlem pro 

lidi z měst je nabídka koupi pozemků za daleko nižší cenu, než ve městech a blízkého 
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okolí. Dalším aspektem může být fakt, že některé obce nabízí možnost fungování školek  

a škol, neboť podle školského zákona (zákon č. 561/2004 Sb.), jsou obce povinny zajistit 

podmínky pro plnění povinné školní docházky dětí s místem trvalého pobytu na jejím 

území. Starostové a celá samospráva obcí si patřičně uvědomuje, že pokud zajistí ve své 

obci fungování školek a škol, získá tím opět více občanů. Nikdo nepředpokládá, že noví 

občané budou v obci pracovat, mnoho z nich za prací dojíždí mnohdy až několik desítek 

kilometrů, ale zajištění servisu pro jejich děti, aby měly školu, popřípadě zájmové kroužky 

v místě bydliště, je velice žádané. Každý starosta si uvědomuje, že pokud budou děti 

dojíždět do školy mimo obec, zcela jistě budou i mimo obec navštěvovat zájmové kroužky, 

což povede k okolnosti, že rozvoj obce a její život nebude nikdy tak dynamický.  

 

Větší problém nastává v rámci druhého pilíře. Příjmy z hospodářské činnosti nejsou tak 

veliké. Do značné míry se liší možnostmi samotných obcí. Některé obce jako Nová 

Včelnice, Kunžak, Nová Bystřice nebo Strmilov dokázaly využít obecní pozemky  

a budovy, které pronajímají soukromým subjektům k zemědělským nebo jiným účelům 

(skladiště pro stroje a vozidla, výrobky, provozovny). Obce, pokud jsou vlastníky 

movitých a nemovitých věcí se snaží nalákat podnikatelské subjekty k podnikatelské 

činnosti. S tím souvisí, a to velmi úzce, první pilíř, o kterém jsem se již zmínila. 

V případech, že se samosprávě podaří zrealizovat záměr, kdy na území obce bude podnikat 

nějaký subjekt, který bude odvádět daně do obecní kasy, popřípadě zde vytvoří nová 

pracovní místa pro obyvatele obce na území obce, získá tím obec nejenom více finančních 

prostředků do své obecní kasy, ale zároveň zvýší atraktivitu své obce pro další zájemce 

(nové občany).  

 

Nejméně oblíbený, ale v dnešní době často využívaný je třetí pilíř. Mnoho projektů se 

neobejde bez dotace. Je pravdou, že administrativa a příprava samotných projektů je velmi 

složitá, ale v případech, kdy jsou dotace pro obci schváleny, opět přináší pro obec zlepšení 

a zkvalitnění veřejného života. V obcích, kde byly prováděny studie, byly zjištěny 

informace o využívání zejména evropských dotací na vybudování kanalizace, čističek 

odpadních vod, ale i dětských hřišť a obnovu historických památek. Z pohledu městského 

občana, který uvažuje o tom, že se přestěhuje natrvalo do nějaké menší obce, může mít 

využívání třetího pilíře, dostatečný vliv. Často jsem slyšela, že obec Strmilov, nebo Nová 

Bystřice je progresivní obcí, že starosta a jeho tým lidí umí využívat dotace a obec se tak 
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daleko rychleji rozvíjí. Není výjimkou, že v obcích jako je Strmilov, Nová Bystřice nebo 

Nová Včelnice jsou v rámci obecního úřadu (OÚ) vytvořeny pracovní pozice, které mají 

v pracovní náplni pouze administrativu a vyřizování dotací. O dotacích a dotačních titulech 

bude pojednávat následující kapitola.  

 

V této části se ale vrátíme k tématu, ve kterém budou uvedeny některé způsoby, kterými se 

rozhoduje v obcích o financích, zejména pak o financích pro zájmové spolky  

a organizace. Dominantním aktérem, který přináší myšlenky a plány, jakým směrem by se 

měl rozvoj obce ubírat a kam obec napře své disponibilní zdroje, je starosta obce. 

Zastupitelstvo není jeho protiváhou, má obvykle spíše poradní roli (Bernard, Kostelecký, 

Illner, Vobecká, 2011, s. 85). Je třeba si uvědomit, že postavení starosty na malé obci je 

zcela jiné než ve velkých městech. Do funkce starosty na malé obci se mnoho místních 

obyvatel nehrne. Nicméně pokud je zastupitelstvem zvolena konkrétní osoba za starostu 

obce, zpravidla to bývá silná osobnost, na kterou se každý obrací a která má podporu 

většiny obyvatel.  

 

Politika na malých obcích má svá specifika. Vztahy mezi členy zastupitelstva bývají 

zpravidla neformální, politická příslušnost zde nehraje takovou roli jako ve větších 

městech, neboť zájmy obce se dotýkají každého jejího občana. Zpravidla na malých 

obcích, bývá samospráva propojena personálně se zájmovými spolky, které v dané obci 

působí. Následkem toho dochází k participaci místních obyvatel (členů zájmových spolků) 

na rozhodování, zejména pak na financování spolkových aktivit ze strany obce. Velmi 

častým způsobem podpory je přímá finanční podpora související s aktivitami zájmových 

spolků a dále se jedná o podporu, kdy obce poskytují spolkům obecní majetek, který pro 

spolky slouží jako klubovny, hřiště a hlavně jako zázemí. Obecní majetek musí být řádně 

evidován, účelně a hospodárně využíván. (Káňa, 2004, s. 52). V případě obce Kunžak je to 

objekt místní Sokolovny, která slouží jako zázemí pro sportovní oddíly, pro místní školu  

a v neposlední řadě pro zájmové spolky. Jedna z důležitých podpor obce je  

i samotné zřízení a provozování školek a škol, tak jak bylo uvedeno výše, neboť během 

kalendářního roku, pořádají školky nebo školy různá kulturní vystoupení pro obyvatele 

obce jako v Kunžaku, kde pravidelně děti vystupují se svým pěveckým sborem při 

nejrůznějších oslavách v obci.  
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Na základě zjištění lze uvést, že rozhodování v jednotlivých vybraných obcích bývá zcela 

odlišné. Zpravidla zastupitelstva hlasují jako vrcholný orgán o strategických věcech, 

kterým je rozpočet, územní plán a rozvoj obce, ale starosta, který předsedá zastupitelstvu, 

tak na malých obcích zabezpečuje jeho agendu. V některý případech by se dalo 

konstatovat, že myšlenky, nápady a návrhy starosty obce jsou zastupitelstvem pouze 

přijímány z formálního hlediska. Na první pohled se může tato situace jevit, jako by 

starosta obce používal zastupitelstvo jako nějaký poradní orgán, který potřebuje pouze 

k posvěcení svých plánů. Ve skutečnosti tomu tak není. Starosta je v každodenním 

kontaktu s lidmi z obce a přijímá od nich nejrůznější podněty, které se následně zpravidla 

snaží efektivně a rychle řešit. Ty strategické řeší společně až se zastupiteli. Jednotlivé obce 

si vytvořily své vlastní vnitřní předpisy a směrnice týkající se rozhodovacích pravomocí, 

zejména v oblasti finanční, tzn., do jaké výše může provádět platby a úhrady starosta obce 

(tam, kde není zřízena rada obce) a jaké finanční záležitosti může ve své kompetenci řešit 

pouze zastupitelstvo. S tímto úzce souvisí i podpora zájmových činností. Na základě 

vlastního zkoumání jsem ale zjistila, že i přes různé pravomoci starosty obce, tak zpravidla  

o finančních záležitostech týkající se podpory zájmových spolků, rozhoduje vždy 

zastupitelstvo, které hlasuje o předkládaných návrzích. Stejně jako starosta, který bývá 

činný i v nějakém místním spolku nebo sportovním klubu, jsou v mnoha případech členy 

zájmových spolků a sportovních oddílů i samotní zastupitelé obce. Jejich veřejné 

vystupování a členství v zájmových spolcích jim napomáhá k tomu, že se jedná o známé 

osoby, které občané obce volí do zastupitelstva. Přes volené zastupitele tak mohou 

zájmové spolky prosazovat své návrhy. Proto na jednáních zastupitelstva není veřejnost 

přítomna, i když ze zákona jsou zasedání zastupitelstva vždy veřejná. Není to potřeba, 

protože v zastupitelstvu jsou konkrétní osoby, které jsou spjaty se zájmovými spolky. 

Podpora zájmových aktivit je za strany politických reprezentací obcí pokládána za jeden 

z důležitých aspektů územní samosprávy (Kopřiva, Čopík, Čmejrek. 2017, s. 493). 

Zájmové aktivity totiž v obcích spojují místní obyvatele bez rozdílu k politické 

příslušnosti. Jedná se o akce z oblasti kultury a sportu. Zpravidla přípravu  

a průběh takových to akcí řídí kromě starosty i zastupitelé samosprávy, kteří jsou aktivními 

členy v některých z místních zájmových spolcích jako je tomu v obci Strmilov, kdy 

starosta a někteří zastupitelé jsou aktivními členy místního spolku KRAFT.  
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V obecné rovině lze konstatovat, že v malých obcích má hlavní slovo a vliv starosta obce, 

který se formálně opírá o rozhodnutí přijaté na zasedání zastupitelstva. Nicméně jeho 

autorita a postavení mu dává možnosti rozhodovat o záležitostech obce s posvěcením 

zastupitelstva. Příkladem může být postavení starosty v obci Nová Bystřice, který působil 

dvě volební období ve funkci hejtmana Jihočeského kraje. Financování nejrůznějších 

projektů, činnost zájmových spolků a veřejný život v obci schvaluje sice zastupitelstvo 

obce, ale stanovení priorit je především v rukou starosty obce. Na malých obcích je velmi 

důležité samotné rozhodování, které zde bývá často depersonalizované. Znamená to, že 

v rámci jednání zastupitelstva obce se věc neposuzuje podle toho, kdo konkrétní návrh 

předložil a z jaké politické strany nebo hnutí je předkladatel, ale posuzuje se především 

věcná relevance. To je velký rozdíl mezi rozhodováním zastupitelstva malé obce  

a zastupitelstva města, kde se více projevuje politická příslušnost. V následující kapitole se 

budu věnovat nejčastějšímu způsobu a formě finanční podpory zájmové činnosti v obcích, 

kterými jsou zcela bezesporu dotace. 

 

3.3.3 Dotační programy 

 

Obce a města využívají na financování zájmových činností nejrůznější typy dotačních 

programů, které jsou vyhlašovány v průběhu roku. Finanční prostředky na tyto dotace jsou 

zahrnuty ve schváleném rozpočtu obce či města. Pravidla pro poskytnutí dotace se řídí 

právními předpisy především zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích, dále zákonem  

č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, dále zákonem  

č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě.  

 

V rámci Jindřichohradecka bývají pro zájmové spolky a organizace vyhlašovány 

především dotační tituly pro Dotační programy na podporu volnočasových aktivit a na 

podporu sportu. Podmínky dotačního titulu jsou určeny v obecné rovině, a pokud si tento 

program převezmou ostatní obce či města na Jindřichohradecku, tak si pravidla upravují 

podle svých možností. 

 

Tento konkrétní druh podpory, který spadá do kategorie neinvestiční, je určen na 

společenské, kulturní a volnočasové aktivity. Uvedený druh dotace má přispět ke 
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zkvalitnění kulturního života místních obyvatel a také osob, které míří do Jindřichova 

Hradce a jeho okolí na dovolenou. Výše uvedená dotace je změřena na aktivity místních 

zájmových spolků, dále na činnost a rozvoj místních historických a kulturních tradic  

a v neposlední řádě se může využít na propagační aktivity související s kulturním životem 

ve městě a na vydavatelskou činnost, která propaguje a zviditelňuje konkrétní město, 

v tomto případě se jedná o město Jindřichův Hradec a jeho městské části. V daném případě 

se výše uvedená dotace vztahuje na dva okruhy podpory zájmové činnosti. První opatření 

dotačního programu je zaměřeno na celoroční činnost v oblasti zájmové a kulturní činnosti. 

Jedná se tedy o podporu zájmových spolků, které se věnují celoročně aktivitám jako je 

divadlo, hudební produkce. Oproti tomu druhé opatření této konkrétní podpory je 

jednorázové a je určeno na společenské a kulturní akce místního charakteru. Do rozpočtu 

obce na uvedený dotační program byla vyčleněna příslušná finanční částka, která je 

uvedena v Dotačním programu města Jindřichův Hradec na podporu kultury a zájmové 

činnosti pro rok 2022. Pro celoroční a kulturní činnost bylo do programu vyčleněno celkem 

450.000,- Kč a na mimořádné jednorázové kulturní akce bylo vyčleněno z rozpočtu města 

celkem 230.000,- Kč.  

 

Obce, které podporují zájmovou činnost na svém území, často hodnotí v žádostech o dotaci 

počet členské základny konkrétního zájmového spolku, nebo účast v nejrůznějších 

sportovních kategorií, což má vliv na výši poskytnuté dotace na podporu sportu nebo 

kultury (celoroční zájmová činnost). Proto nejvyšší dotační prostředky získávají sportovní 

kluby, které disponují širokou členskou základnou, nejvíce finančních prostředků je určeno 

pro mládežnické kategorie. Dotace jsou určeny ale i pro juniorskou a seniorskou základnu. 

Dotační tituly jsou zaměřeny na poskytnutí finančních částek na konkrétní oblasti 

veřejného a spolkového života. Samotné dotační programy obsahují nejenom představy 

samotného poskytovatele dotace, tedy obce, ale v mnoha případech jsou v pravidlech pro 

poskytnutí dotace uvedeny cíle, které jsou za podpory dotace realizovány v konkrétním 

časovém úseku. Vyhlášené dotační programy jsou vyvěšeny na úřední desce obce a dále 

v elektronické podobně, včetně příslušných formulářů, které musí žadatel o dotaci vyplnit.  

Jednotlivé zájmové organizace mohou podávat na obecní (OÚ) a městské úřady (MěÚ) své 

žádosti o poskytnutí dotace z rozpočtu obce nebo města, které se týkají podpory zájmové 

činnosti, kultury a sportu. Dotace jsou poskytovány především na akce, které mají 

dlouholetou tradici, nebo jsou významnou kulturní nebo sportovní akcí v regionu. Finanční 
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prostředky, které jsou v rozpočtu na tyto dotační tituly určeny, jsou zpravidla poskytnuty 

po projednání žádostí (musí obsahovat formální náležitosti). Důležitou podmínkou je 

okolnost, že žadatel musí mít v obci, která grant nebo dotaci poskytuje, sídlo a svou 

činnost musí žadatel vykonávat zpravidla celoročně. K podání žádosti žadatel o dotaci 

připojuje obligatorní dokumenty (doklad o přidělení IČ, stanovy s doložkou, že byly 

registrovány na MV ČR a bankovní účet). Výše příspěvku se ve většině případů odvíjí od 

důležitosti a rozsahu akce, na kterou má být finanční grant poskytnut. 

 

Obce na podporu zájmových organizací a spolků nejčastěji využívají dva typy dotace.  

Prvním typem jsou programové dotace, které jsou poskytovány žadatelům na podkladě 

vyhlášených dotačních titulů a druhým typem jsou individuální dotace, které jsou žadateli 

poskytnuty na podkladě individuální žádosti a to na konkrétní účel, který musí být přesně 

určen v samotné žádosti. Individuální dotace jsou častěji využívány menšími spolky na 

malých obcích a jsou využívány na jednorázové kulturní nebo sportovní akce, které jsou 

místními spolky pořádány. Je nutné si připomenout fakt, že poskytnutá dotace ze strany 

obce, nemusí být v požadované výši, protože na poskytnutí finančního příspěvku z dotace 

není právní nárok. Zpravidla o výši poskytnuté dotace rozhoduje na svém zasedání 

zastupitelstvo obce, které musí řádně odůvodnit poskytnutí dotace, v opačném případě 

musí žadateli uvést důvody, proč nebylo žádosti vyhověno.  

 

Mnohé zájmové spolky (především ty sportovní) často využívají dotace, které jsou 

vyhlášeny příslušným krajem, v případě jindřichohradeckého regionu se jedná o granty 

vyhlášené Krajským úřadem Jčk v Českých Budějovicích.  

 

Mezi nejčastěji využívané dotační programy patří: Dotace na reprezentaci Jihočeského 

kraje v oblasti vědy, mládeže a sportu. Tato dotace je především určena na podporu 

aktivit související se sportem, vědou a mládeží na území Jihočeského kraje. Jedná se  

o podporu celků (organizací), tak jednotlivců, kteří reprezentují Jihočeský kraj na 

domácích a zahraničních akcích. Obce, které jsou vlastníky sportovišť, fotbalových  

a hokejových stadionů, které slouží jako zázemí pro sportovní kluby, mohou využít další 

z nabídky dotačních programů, kterým je Podpora sportovní infrastruktury. Uvedená 

dotace slouží jako podpora sportu a je primárně určena na různé rekonstrukce, opravy 

sportovišť a stadionů. Pro zájmové spolky, které nemají v předmětu své činnosti oblast 
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sportu, je ideální dotační program: Rozvoj venkova a krajiny (PRV). Uvedený dotační 

program je určen na podporu aktivit a projektů souvisejících s rozvojem venkova a krajiny. 

Do této oblasti je zahrnuta podpora mysliveckých spolků, podpora rybářským svazům, 

které se snaží o chov ryb a zarybňování vodních toků, dále včelařům a v neposlední řadě se 

jedná o pomoc ve formě výsadby zeleně na území Jihočeského kraje. Zájmové spolky, 

které se dlouhodobě věnují kulturní, umělecké a zábavné činnosti mohou využít dotace: 

Podpora kultury. Škála opatření, které patří do uvedené kategorie, je velice pestrá, patří 

sem podpora folkloru a tradiční lidové kultury (jako je pořádání jarmarků, ukázek 

řemeslných činností), dále živé umění (hrané divadlo, taneční vystoupení, hudební 

produkce, malování), publikační činnost a pořádání tradičních jihočeských festivalů (jedná 

se o divadelní, filmové a hudební festivaly s dlouhodobou tradicí, minimálně tříletou 

tradicí). V neposlední řadě jihočeské obce i samotný kraj podporují ve svých obvodech 

činnost jednotek Sboru dobrovolných hasičů (dále jen SDH).                                                                     

                                                                                                       

 

                                                

 

                                   Obrázek č. 18 - Znak Sboru dobrovolných hasičů  

                                   Zdroj: dostupné z: www.dh.cz              

 

 V České republice má tato organizace, dnes již spolek, dlouholetou tradici. Skoro v každé 

malé obci, či městě existuje hasičská zbrojnice. Vzhledem k okolnosti, že dobrovolní 

hasiči jsou tzv. páteří malých, ale i velkých obcí (podílí se na požární ochraně, přírodních 

negativních událostech, ale především jsou velmi často organizátory nejrůznějších 

kulturních a sportovních akcí v obci), jsou pravidelně Jihočeským krajem vyhlašovány  

i dotační tituly právě pro SDH. Na jedné straně se jedná o dotace pro činnost jednotek 
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SDH obcí na území Jihočeského kraje, ze které jsou financovány a na druhé straně jsou to 

dotace určené na nákup a obnovu techniky a vozového parku.  

 

3.4 Význam zájmových organizací v obci 

 

Význam zájmových organizací a spolků v obcích je zcela zásadním faktorem pro řádné 

fungování obce. Aktivity jednotlivých zájmových spolků mají různý charakter a rozsah. 

Zájmové spolky a organizace zabezpečují mnohé sportovní, kulturní a společenské akce 

nejen pro občany obce, ale i pro širokou veřejnost. Jedná se nejčastěji o poutě, masopustní 

průvody, dětské dny, plesy, koncerty, sportovní utkání a pietní akce, které nejsou obce 

schopny sami pořádat, ani personálně obsadit a zabezpečit. Spolky disponují větším 

množstvím osob, které se na výše uvedených akcích osobně podílí a organizují je. 

Pořádané akce přitahují turisty ze širokého okolí, což si představitelé obcí uvědomují  

a snaží se ve svých obcích turismus podporovat ve formě nejrůznějších lákadel. Turismus 

pak s sebou přináší výhody pro obec. Rozvoj turismu je v posledních letech na vzestupu  

a přináší sebou peníze, investice, zvýšení zaměstnanosti a rozvoj lokality, což vede 

potencionálně k vyšší spokojenosti obyvatel a následně k omezení trendu „vylidňování“ 

menších sídel v regionu. (Pavlík a kol., 2014, s. 160). 

 

Velmi důležitou a podstatnou okolností je samotný osobní přístup členů k pořádaným 

akcím. Mnoho členů si vzájemně předává zkušenosti s pořádanými akcemi, které se snaží 

každý rok o něco vylepšit či zdokonalit. V rámci pořádání kulturních a pietních akcí se 

starší a zkušenější členové zájmových spolků nebo organizací, snaží mladším kolegům 

předávat odkazy a tradice našich předků, příkladem mohou být krojové akce pořádané 

Krojovou družinou z Jarošova nad Nežárkou, nebo aktivity Klubu vojenské historie 29. 

pěšího pluku plk. Josefa Jiřího Švece Jindřichův Hradec. Uvedený spolek se podílí  

a pořádá pietní akce na různých místech jindřichohradeckého regionu v souvislosti 

s významnými dny patřící do historie ČSR a ČR. Vystupováním v dobových uniformách 

Československé armády 1938, finanční stráže a četnictva, při bojových ukázkách či 

přednáškách, připomínají účastníkům a zájemcům tradice naší armády.  

 



 
 

 

 

 45 

Mnohé zájmové spolky se na malých obcích účastní veřejného života v podobě spolupráce 

se zabezpečením voleb do obecních a krajských zastupitelstev nebo do Poslanecké 

sněmovny Parlamentu ČR. Jedná se o případy, kdy členové dobrovolných hasičů zapůjčují 

své objekty (hasičárny) jako volební místnosti. V neposlední řadě nesmíme opominout 

zájmové spolky provozující sportovní činnosti. Na jedné straně tyto spolky u svých členů 

rozvíjejí tělesnou zdatnost, působí u mladších ročníků preventivně (v rámci různých 

kampaní - „Sportem proti drogám“) a na druhé straně, pokud se konkrétnímu sportovnímu 

celku daří na sportovním poli, přináší to obci dobrou reklamu a propagaci nejenom 

v daném regionu. Příkladem mohou být aktivity fotbalového klubu působící v Nové 

Včelnici, který každoročně pořádá turnaj O pohár starosty města Nová Včelnice, který díky 

obsazenosti a atraktivitě hrajících fotbalových klubů (Slavia Praha, Slovan Liberec, 

Dynamo České Budějovice, Baník Ostrava a další) přiláká do města a zejména do ochozů 

místního fotbalového stadionu stovky fotbalových nadšenců. Konkrétní uvedený fotbalový 

turnaj na víkend udělá z malého městečka fotbalovou baštu a každý fotbalový fanoušek 

najednou ví, kde je Nová Včelnice. Pro město má tento turnaj velký význam. Některé 

zápasy jsou totiž přenášeny Českou televizí, což znamená vyšší zájem ze strany sponzorů. 

Pro místní hotely či penziony je fotbalový turnaj vítanou záležitostí, neboť ubytovací 

kapacity jsou zpravidla obsazeny do posledního lůžka.  

 

Jakým dalším způsobem může zájmový spolek zviditelnit svou obec? Pořádáním koncertů 

předních českých hudebních kapel a interpretů. V případě města Strmilov, ve kterém žije 

cca 1.400 obyvatel, je to spolek KRAFT Strmilov, který pro občany města a blízkého okolí 

pořádá kulturní akce a sportovní akce v oblasti kopané, kuželek a tenisu. Díky ochotě  

a nasazení členů spolku KRAFT zavítaly do Strmilova taková hudební tělesa, jako jsou: 

Divokej Bill, Kryštof, Kabát, Tři sestry a další. V místním kostele sv. Jiljí koncertovaly 

takové ikony, jako je Lucie Bílá, Štefan Margita nebo houslový virtuóz Pavel Šporcl. 

V rámci pořádání těchto akcí se hlavním městem jindřichohradeckého regionu stalo město 

Strmilov. Obrovský zájem a velká návštěvnost těchto koncertů napomáhala místním 

podnikatelům, ale i samotnému městu.  

 

Z uvedeného jasně vyplývá, že velmi důležitým aspektem je zapojení lokální komunity do 

veřejného života obce. Hlavním zdrojem takto chápaného rozvoje jsou přitom sami aktivní 

obyvatelé obce, kteří ho svou činností realizují. Úzká spolupráce samosprávy s existujícími 
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aktivitami a jejich podpora či iniciování nových tak představují důležitou mobilizační 

činnost. (Bernard, Kostelecký, Illner, Vobecká, 2011, s. 83).      

 

Z výše uvedeného je patrné, že činnost zájmových spolků jindřichohradeckého regionu je 

významná a podílí se na dobrém jménu regionu a přispívá ke kulturnímu a veřejnému 

rozvoji měst a obcí.  

 

Více informací k jednotlivým aktivitám zájmových spolků a propojení s místní 

samosprávou bude věnováno v kapitole Vlastní výzkum - hovory a diskuse.  

 

 

3.5 Vliv zájmových organizací na fungování samosprávy 

 

Již od samého vzniku spolků po roce 1848 docházelo postupně během vývoje společenské 

života k tomu, že zástupci spolků chtěli ovlivňovat i veřejný život. V současné době je to 

zcela markantní. Snahy o proniknutí do vedení obcí ze strany představitelů a zástupců 

zájmových spolků, není neobvyklým jevem v komunální, krajské, ale i republikové 

politice. Mnohé spolky podnikají kroky k tomu, aby do řad zastupitelstev obcí a malých 

měst, zasedli právě zástupci jejich spolku. Motivace je v daných případech zcela jasná. 

Zájmové spolky, zejména jejich čelní představitelé, by se mimo jiné chtěli podílet na 

rozhodování a sestavování rozpočtu obce nebo města s cílem, zákonně získat pro daný 

subjekt (spolek) větší objem finančních prostředků a zajistit si tak existenci do dalších let.  

 

Na druhou stranu je nutné si uvědomit, že tradiční i nově vznikající politické strany mají 

v současné době značné problémy při sestavování kandidátních listin v rámci komunálních 

voleb. Občané sice vnímají změny ve všech úrovních politiky, ale sami se na ní aktivně 

podílet nechtějí, kromě možnosti, jít volit. Koalice politických stran a hnutí, které jsou 

v jednotlivých obcích jindřichohradeckého regionu již několik volebních období ve 

vedoucích pozicích měst a obcí, nenabízí svým voličům již nic nového. Aby vládnoucí 

strany získaly pozornost svých občanů, je zcela obvyklým jevem, že se na kandidátky 

jednotlivých stran zapisují osoby, které jsou veřejně známé a činné. Jedná se převážně  

o představitele a významné členy zájmových spolků, kteří jsou činní v daných obcích  
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a městech. V mnoha případech se sami zástupci zájmových spolků snaží dostat jako 

nezávislí kandidáti na kandidátní listiny různých politických stran nebo sami vytváří 

kandidátní listinu sdružení nezávislých kandidátů a spoléhají na okolnost, že jsou známými 

osobami a lidé je budou na kandidátních listinách kroužkovat. Preferenční způsob 

hlasování, jenž se používá v případě komunálního systému, bývá označován jako 

panošování, které se zavádí především ve snaze posílit vazbu mezi voličem a zastupitelem 

personalizací volby kandidátů (Čmejrek, Bubeníček, Čopík, 2010, s. 96).  Při zvolení do 

zastupitelstva a následných funkcí mívají takto zvolení zastupitelé pocit odpovědnosti ke 

svým voličům, proto se snaží využít svého politického vlivu, zejména při hlasování  

o rozpočtu obce nebo města. Schvalovacímu procesu vždy předchází mnohá politická 

vyjednávání, jsou uzavírány různé dohody, ale vždy se jedná pouze o to, získat co nejvíce 

financí a jiných výhod pro zájmový spolek, jehož je zastupitel členem. Není žádnou 

výjimkou fakt, že zástupci zájmových organizací a spolků využívají všech možných  

a dostupných prostředků v rámci lobování za zájmy spolku při jednáních na obecních  

a městských úřadech. Jak již bylo v této práci uvedeno, rozpočty jednotlivých zájmových 

spolků a organizací, jsou různé. Každý finanční příjem do rozpočtu zájmového spolku je 

přínosný. Pokud nemá spolek nějakého dlouhodobého sponzora, hledá a spoléhá na pomoc 

od obce nebo města. Proto si představitelé zájmových spolků hledají různé cestičky na 

obecní a městské úřady a získávají zde mezi úředníky důležité osobní kontakty a vazby, 

které využívají k prosazení zájmů spolků.  

 

Na malých obcích je obvyklým jevem, že funkci starosty, popřípadě místostarosty zastává 

někdo, kdo byl nebo je členem nějakého významnějšího spolku. Ve vztahu zastupitelů 

k lokální veřejnosti se ovšem objevují i další prvky. Velká část zastupitelů je i mimo 

zastupitelstvo činná ve veřejném dění v obci, buď jako představitelé místních spolků, 

neformální organizátoři veřejných událostí, nebo v pozici místních autorit (učitelé, lékaři). 

Tato jejich veřejná činnost je také začasté důvodem jejich kandidatury a zvolení do 

zastupitelstva. Zastupitelé tak představují nejen politické reprezentanty, ale také 

reprezentanty lokální občanské společnosti. Zpravidla občané města nebo obce nemají 

takový zájem starat se o obecní zájmy a věnovat svůj čas obci. Naproti tomu osoby, které 

byly činné v nějakém zájmovém spolku, bývají na tuto zátěž lépe připravené. Do jisté míry 

se dá uvést, že spravovat a starat se o zájmový spolek má podobný charakter, jako starat se 

o obec či město.  
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Zájmové spolky mohou mít i značný vliv na urbanistický rozvoj obce. Jedná se zpravidla  

o sportovní kluby, které potřebují mít pro svou činnost adekvátní zázemí. Jak již bylo 

v této práci jednou řečeno, tak fotbalový oddíl v Kunžaku, díky svým dobrým soutěžním 

výsledkům a úspěchům dokázal přesvědčit místní samosprávu, aby tato z rozpočtu obce 

vybudovala na území obce nové moderní zázemí pro fotbalisty a jiné sportovní kluby, což 

se také asi před 5 roky stalo. Jako další příklad lze uvést rekonstrukci objektu obce Jarošov 

nad Nežárkou, kde došlo, díky aktivitám místního zájmového spolku k opravě budovy 

v majetku obce, která následně slouží do současné doby jako kulturním dům, kde se konají 

taneční zábavy, dětské maškarní, ale i sportovní klání, např. ve floorbalu. Na tyto akce má 

přístup široká veřejnost, ale na rekonstrukci objektu se podíleli především členové 

místního zájmového spolku, kteří na opravu a rekonstrukci dokázali sehnat sponzory a byli 

nápomocni s vyřizováním administrativy související s dotacemi, které obec na tento 

projekt získala z fondů Evropské unie (EU). 

 

Z výše uvedených skutečností jasně vyplývá, že vliv zájmových spolků a organizací se 

především vytváří a formuje v oblasti komunální politiky, zejména v období, ve kterém je 

projednáván a následně schvalován rozpočet obce. Jedná se o okamžiky, kdy zástupci 

zájmových spolků se cestou volených zastupitelů obcí a měst, snaží ovlivnit a prosadit 

navýšení částky v rozpočtu obce a měst, které jsou určeny především na volnočasové 

aktivity, jednotlivé dotační tituly a na činnost a reprezentaci sportovních a kulturních 

spolků.            

       

Dalším příkladem vlivu zájmového spolku na fungování samosprávy jsou aktivity Klubu 

historie letectví v Jindřichově Hradci, který vznikl v červenci roku 1990 jako samostatné 

zájmové sdružení. Hlavními tématy práce klubu je mapování letecké bitvy nad 

Jindřichohradeckem ze dne 24. srpna 1944 a dokumentace osudů čs. válečných letců na 

frontách II. světové války. Klub doposud připravil přes sto šedesát přednášek a besed  

v Jindřichově Hradci, ale i v řadě míst České republiky, dále dvě desítky autorských či 

spoluautorských výstav. Vzniklo více než dvěstěpadesát leteckých a vojenských 

novinových článků, také několik studií a příspěvků do sborníků na odborných seminářích, 

desítky reportáží pro Český rozhlas, tři pro Objektiv České televize, ale i pro řadu dalších 

médií. Za největší úspěchy lze považovat vytvoření tradice “Setkání čs. válečných letců  
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v Jindřichově Hradci“, kterých se během dosavadních patnácti ročníků zúčastnilo téměř 

šest desítek osobností válečného nebe z České republiky i ze zahraničí.   

 

                                                                      

Obrázek č. 19 - Pozvánka na setkání československých válečných letců 

Zdroj: dostupné z: fotogalerie klubu - https://www.mjh.cz/fotogalerie 

 

 Klub absolvoval třináct zahraničních expedic po stopách osudů čs. válečných letců  

z období 1939 - 1945 na území Evropy, v roce 2000 vytvořil a slavnostně odhalil na 

nábřeží L. Stehny v Jindřichově Hradci Památníku letců v Jindřichově Hradci, v srpnu 

2009 pak slavnostně otevřel Letecké muzeum v Deštné. V současné době probíhají 

přípravy vzniku expozice bitvy nad Jindřichohradeckem v Muzeu Jindřichohradecka. 

Vzhledem k historickým faktům o leteckých bitvách nad Jindřichohradeckem dokázal již 

zmiňovaný spolek propojit několik místních samospráv s cílem vybudovat pietní místa 

tam, kde došlo k sestřelení letadel spojenců, jejichž posádky byly tvořeny příslušníky 

Československé armády. Na území obce Kunžak, Strmilov, Nová Bystřice byly 

vybudovány za finanční podpory místních samospráv památníky letců, které jsou 

každoročně navštěvovány zástupci obcí, armády a členů rodin padlých letců.  
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4 Vlastní výzkum  

 

Pro vlastní práci byly vybrány obce se základním rozsahem přenesené působnosti, kterou 

stát přenesl na tyto obce na základě zákona. Cílem a záměrem této kapitoly bylo zjistit  

a ověřit informace o úloze a fungování místních samospráv v rámci rozhodování nejen  

o financování zájmové činnosti.  

 

Výzkumem měly být ověřeny výzkumné otázky, jakou úlohu má starosta obce, zda je tím 

nepostradatelným hybatelem či osobou veřejného života na malé obci a zda zastupitelstvo 

může fungovat jako oponent starosty a naopak jako jeho partner v případech, kdy se bude 

prosazovat podpora zájmovým organizacím.  

 

Velmi důležitým a sledovaným aspektem, který byl významný pro výzkum, byla samotná 

velikost obce a počet obyvatel. Různé výzkumy ukázaly, že obyvatelé malých obcích jsou 

mnohem častěji provázáni s místní samosprávou, než je tomu ve větších městech. Je 

známo, že v některých případech iniciativa jednotlivých zastupitelů v rámci rozhodovací 

pravomoci, je zcela odlišná na venkovských obcích, než ve městech.  

 

Dalším sledovaným faktorem, na který se výzkum zaměřoval, a který může mít podstatný 

vliv na proces rozhodování, byla stranická příslušnost jednotlivých členů zastupitelstva. 

Opět se setkáváme na malých obcích s jevem, kdy se do komunální politiky zapojují místní 

obyvatelé z důvodu toho, aby mohli ovlivňovat dění v obci, popř. se podílet na jejím 

rozvoji. Zpravidla se nejedná o tzv. „starousedlíky“, ale o nové „přistěhovalce“, kteří se do 

obcí stěhují z měst, hlavně z důvodu klidu, větší pohody a kvůli lepšímu zdravému 

ovzduší. Právě z řad nových obyvatel malých obcí se rekrutují zájemci, kteří vstupují do 

místní komunální politiky. Hlavním důvodem je ovlivnit dění v obci a jedním ze 

sobeckých důvodů je i to, že následně chtějí zabránit výstavbě rodinných domků dalším 

zájemcům (novým potencionálním obyvatelům), aby sami měli dostatečný prostor a nikdo 

jiný je neomezoval. Na druhou stranu je vhodné uvést, že tamní obyvatelé si tento trend 

posledních let velice dobře uvědomují, a proto se mu snaží bránit a to stejným způsobem, 

kdy v některých obcích vznikají protikandidátky, aby bylo zastupitelstvo obce dostatečně 

vyvážené. Je logické, že obyvatelé malé obce se osobně navzájem lépe znají, existuje mezi 
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nimi větší důvěra a ochota si pomáhat, než u obyvatel větších měst, kde se projevuje větší 

anonymita. Proto místní obyvatelé mají převážně v zastupitelstvech větší zastoupení.  

 

Pro výzkum bylo nutné provést analýzu obcí Jindřichohradeckého regionu, ze kterého byly 

vybrány jednotlivé obce, podle osobní a místní znalosti, ale i podle zařazení obcí do 

jednotlivých typů.  

 

Ve své práci jsem se zaměřila na obce, které jsem zařadila do níže uvedených typů obcí 

s přihlédnutím na počet obyvatel (příloha č. 1). 

 

Do první kategorie (Obce 1. typu) byly vybrány z Jindřichohradeckého regionu obce: 

Deštná, Jarošov nad Nežárkou, Kunžak, Nová Včelnice a Strmilov 

Do druhé kategorie (Obce 2. typu) byla vybrána obec: Nová Bystřice 

Do třetí kategorie (Obce 3. typu) byla vybrána, jako jediný zástupce obec: Jindřichův 

Hradec. 

 

Při výzkumu bylo vycházeno především z informací, které byly získány prostřednictvím 

rozhovorů s představiteli výše uvedených obcí a dále z osobní účasti na jednáních 

zastupitelstva obcí zejména pak v Jindřichově Hradci, Strmilově a Kunžaku. V některých 

kapitolách jsou již uvedeny konkrétní aktivity, které jsou spojeny především v souvislosti 

se zájmovou činností. Obce, které byly záměrně vybrány pro tuto diplomovou práci  

a zejména pro výzkum, patří na Jindřichohradecku k těm, které se snaží dlouhodobě 

podporovat a rozvíjet spolkovou činnost.  

 

Pro výzkumnou část byl vytvořen záznamový arch rozhovorů, který je součástí přílohy 

diplomové práce (příloha č. 4). Připravené otázky byly použity při rozhovoru se zástupci 

dotčených obcí, zpravidla se jednalo o starosty obce a některé zastupitele. V rámci 

vedených rozhovoru byly jednotlivé odpovědi zapisovány. Při následné diskusi byly 

jednotlivé zájmové oblasti více rozebírány a diskutovány. V rámci rozhovorů jednotliví 

zástupci obcí erudovaně hovořili o činnosti místních spolků, konkretizovali tuto činnost, 

včetně uvedení osob, které reprezentují konkrétní zájmové spolky v obci. Dále bylo 

konkrétně hovořeno o podpoře spolkové činnosti ze strany obce. Nejrůznější dostupné 

informace převážně získané z nejrůznějších informačních letáků, z internetových stránek 
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obcí nebo samotné informace od známých osob, které ve shora uvedených obcích bydlí, 

jednoznačně poukazovaly na mnohé zájmové spolky, které v těchto obcích vyvíjí svou 

zájmovou činnost již mnoho let. Rozsah a zaměření aktivit místních zájmových spolků je 

opravdu pestrý. Zájmové aktivity, které některé zájmové spolky provozují, nesouvisí pouze 

se zájmovou činností, ale zasahují i do jiných oblastí, především sociální. V následující 

části této práce budou uvedeny stručné charakteristiky vybraných obcí s uvedením  

a konkretizováním, jaké spolky působí v jednotlivých obcích a jakou činnost vyvíjí na 

územní konkrétní obce, včetně uvedení druhu podpory zájmové činnosti ze strany 

samosprávy obce.                         

 

 

5 Výsledky a diskuse  

 

 

Na začátku této kapitoly byly vytýčeny hlavní cíle a stanoveny výzkumné otázky. 

Prostřednictvím uskutečněných hovorů s představiteli místních samospráv obcí a zástupci 

vybraných zájmových spolků, byly stanovené výzkumné otázky ověřovány. Hlavním cílem 

bylo zjistit, jakou úlohu má místní samospráva v rámci rozhodování o financování zájmové 

činnosti a jakým způsobem do této rozhodovací praxe může zasahovat starosta obce. Na 

tento cíl navazuje výzkumná otázka, zda starosta malých venkovských obcí, je 

nepostradatelnou osobou, která má zásadní vliv na fungovaní místní samosprávy a rozvoj 

konkrétní obce. V neposlední řadě bylo potřebné ověřit výzkumnou otázku, že na 

rozhodovací praxi místní samosprávy má značný vliv velikost obce a s tím spojený počet 

obyvatel (potencionálních voličů).  

 

Výsledky vlastního zkoumání jsou prezentovány od poslední výzkumné otázky, tedy, zda 

velikost obce má zásadní význam pro fungování samosprávy a zejména na rozhodování  

o financování zájmové činnosti v obci. Ve všech obcích 1. typu (Deštná, Jarošov nad 

Nežárkou, Kunžak, Nová Včelnice a Strmilov) se starostové shodují na faktu, že velikost 

obce a počet místních obyvatel má vliv na fungování samosprávy. Tím, že je konkrétní 

osoba zvolena do vedení obce, případně do zastupitelstva, tak tyto osoby přebírají 

odpovědnost za chod obce a ostatní obyvatelé (voliči) již neprojevují zájem starat se  

o chod obce, nebo alespoň se na jeho chodu podílet. Tito se do fungování obce zapojí až 
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tehdy, když potřebují řešit své vlastní zájmy. Příkladem je výstavba nových rodinných 

domků v konkrétní lokalitě. Dlouholetý starosta obce Jarošov nad Nežárkou jednoznačně 

uvedl: 

 

O řádný chod obce se stará společně s kolegy a kolegyněmi obecního úřadu už několik 

volebních období, protože v obci, v rámci možností vše řádně funguje, tak se zpravidla 

občané aktivně nezajímají o obecný rozvoj obce. Tyto záležitosti přenechávají samosprávě. 

Ale v případech, kdy v obci docházelo k jednáním souvisejícím s novým územním plánem, 

který především řešil nové možnosti výstavby, zaznamenal starosta rapidní nárůst dotazů 

z řad místního obyvatelstva k dané problematice. Zájem spočíval v otázkách, v jaké lokalitě 

dojde ke změně charakteru pozemků a za jakou cenu bude obec nabízet obecní pozemky 

k možné výstavbě. Starosta zastává názor, že rozšiřování obce a nabídka stavebních 

pozemků je řešením, jak do Jarošova přilákat více lidí. S tím souvisí i následný rozvoj 

místní školky a školy. Pokud se bude obec rozrůstat o nové obyvatele, určitě dojde k tomu, 

že obyvatelé budou po obci požadovat zlepšení služeb. S tím souvisí i kulturní život v obci. 

Zástupci samosprávy v čele se starostou předpokládají, že noví obyvatelé zde založí své 

rodiny a budou časem pro své rodiny chtít to nejlepší. Je možné, že se budou snažit 

prosadit své názory a to cestou přes zastupitelstvo, kde budou chtít mít svého kandidáta - 

koně. Tímto způsobem pak mohou docílit toho, že tyto osoby budou mít vliv na rozhodování 

o financování akcí v obci. 

 

Podobný názor zastával i starosta města Strmilov, který k věci uvedl: 

Bez úpravy územního plánu a následné nabídky prodeje městských pozemků, by nikdy 

nedošlo ke zvýšení počtu obyvatel, což má vliv na fungování zdejšího života. S novými 

přistěhovalci, kteří jsou ochotni se zapojit do chodu města, dochází ke zlepšení úrovně 

v našem městě. Příkladem je zapojení nových členů spolku KRAFT do fungování 

samotného města. Vedení města a hlavně pan starosta je velice rád, že tento spolek ve 

Strmilově skvěle funguje. Někteří z členů spolku jsou i v zastupitelstvu a mají tak možnost 

hlasovat o financování spolkového života ve městě. Pokud mají zájem na rozvoji města, tak 

jim ty peníze vždycky město přiklepne, protože jde i o reprezentaci města. 

 

Stejný názor na velikost obce, popřípadě města zastávají i zástupci obcí 3. typu. 

Místostarosta města Jindřichův Hradec k věci doslova uvedl: 
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V současné době je to pro město nejpalčivější otázka. Dlouhodobě je sledován úbytek 

obyvatel v Jindřichově Hradci, což je způsobeno více faktory. Rozšířit území obce, 

respektive ho zastavět, bude čím dál tím více problematické. S tím souvisí, že v Hradci jsou 

starší lidé, kteří nejeví o politiku takový zájem, natož, aby tyto osoby vstupovaly aktivně do 

komunální politiky. Na druhou stranu jsou zaznamenány zvýšené aktivity místních spolků, 

které se snaží dostat na kandidátky své členy. Je to logické, pokud by se dostali do 

zastupitelstva, mohou hlasovat o finanční podpoře svých spolků a sportovních klubů. 

Místostarosta se v takových záležitostech zdržuje hlasování. Ze slov místostarosty vyplývá, 

že velikost obce a zejména počet obyvatel má určitě význam pro fungování samosprávy. 

 

Na základě uskutečněných rozhovorů s představiteli jednotlivých obcí bylo potřeba zjistit, 

zda místní samosprávy hrají klíčovou roli v rámci rozhodování o financování zájmové 

činnosti a zda do této problematiky vstupuje starosta obce. Bylo velkým překvapením, že 

spolkový život a podpora zájmové činnosti ve vybraných obcích a městech je skoro stejná. 

Míra podpory se samozřejmě liší od finančních možností jednotlivých obcí. Zastupitelé  

a vedení shora uvedených obcí, si dobře uvědomují význam kulturního života, proto se 

snaží všemi dostupnými prostředky podporovat spolky a sportovní kluby. Vyjádření 

starosty města Nová Bystřice je toho důkazem: 

Město Nová Bystřice podporuje spolkovou činnost, tedy všechny spolky. Ty, které nějak 

výjimečně vynikají, mají větší šanci získat peníze z rozpočtu. Peníze jsou přerozdělovány 

podle konkrétní činnosti spolku, většinou na základ předloženého plánu činností toho 

spolku. Nejvíce peněz jde do sportovních klubů, které mají dětskou členskou základnu. Je 

třeba podporovat život ve městě, jinak by lidé jezdili za kulturou a sportem jinam. 

 

Podobný názor sdílí i zastupitel ze Strmilova, který se k podpoře zájmových spolků 

vyjádřil následovně: 

Již několik desítek let je aktivně podporován ve Včelnici spolkový život. Spokojenost 

občanů a lidí, kteří zde mají chalupy a chaty, je dobrým ukazatelem a měřítkem, že ve 

městě funguje kultura i sport. Aby tento trend vydržel i v dalších letech, tak díky spolupráci 

se zájmovými spolky, které se starají o kulturní a společenský život ve Strmilově, pořádá 

město mnoho akcí i v republikových soutěžích. Dokonce v lednu 2022 byl ve Strmilově 

pořádán tradiční turnaj ve hře nazvané CVRČEK, kterého se zúčastnilo více než 50 hráčů 

ze širokého okolí. Je to ideální hra, která láká všechny věkové kategorie. Při turnajích se 
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potkávají lidé, komunikují spolu a někdy i uzavírají obchody. Už mnohokrát se stalo, že při 

této kulturně-sportovní akci se domluvily jiné akce pro město. 

 

K samotnému fungování jednotlivých samospráv je třeba uvést, že tyto plní významnou 

úlohu, protože jako kolektivní orgán, jako zastupitelstvo, přijímají strategická rozhodnutí, 

která jsou významná směrem do budoucna a úzce souvisí s rozvojem obce. Lidé, kteří byli 

zvoleni zastupiteli na malých obcích, mívají častěji tendenci zvelebovat obec, protože jsou 

s místním prostředím více propojeni. Osobní vazby mezi zastupiteli a ostatními občany 

obce jsou zcela markantní. Tento stav dobře okomentoval starosta Deštné: 

V Deštné se zná každý s každým. V případě, že jsou lidé v obci s čímkoli nespokojení, tak 

většinou volají někomu ze zastupitelstva, nebo starostovi, který následně problém k vyřeší. 

V opačných případech to funguje tak, že pokud má na jednáních zastupitelstva dojít 

k dohodě související s nějakou věcí, třeba že budou uspořádány nějaké místní trhy, nebo že 

se bude připravovat nějaká zábava pro naše občany, tak zastupitelé o tom velice intenzivně 

hovoří se svými známými. Výsledkem zpravidla bývá nějaký návrh ze strany lidí, který se 

prodiskutuje v zastupitelstvu a v mnoha případech se schválí. 

 

Zcela jiná situace je ve větších městech, jako je Jindřichův Hradec. Participace občanů na 

fungování zastupitelstva je mizivá, na jednání zastupitelstva chodí jenom občané, jejichž 

záležitosti jsou zařazeny do programu jednání zastupitelstva, ani on-line přenosy z jednání 

zastupitelstva města, nezvýšily zájem o komunální politiku, přímý přenos sleduje vždy tak 

15 až 20 lidí. Zastupitelstvo má zcela jednoznačnou roli v rámci schvalovacího procesu. 

Připomínky obyvatel jsou sice v rámci jednání zastupitelstva projednány, ale již dříve se  

o těchto záležitostech rozhoduje přijednání v radě města nebo v politických klubech. 

Zastupitelstvo ve větších městech je oproti zastupitelstvům malých obcí tvořeno z více 

politických stran, což má za následek, že samotné projednávání konkrétních záležitostí, je 

spíše politickou hrou. Na malých obcích jde o záležitosti obce, o zvelebení obce, ale ve 

větších městech dochází k prosazování politické moci. Podpora zájmové a sportovní 

činnosti je podporována převážně z dotací a vyhlášených grantů, která mají jasně 

stanovená pravidla. Na malých obcích je podpora nahodilá, tím je myšleno, že pokud se 

v obci koná nějaká akce, kterou pořádá nějaký konkrétní spolek, třeba ve Strmilově je to 

spolek KRAFT, tak se na konkrétní akci uvolní příslušná finanční částka.  
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Vyhodnocením informací v souvislosti s úlohou starosty v malých obcích, zda má zásadní 

vliv na fungování místní samosprávy a rozvoj obce, lze konstatovat, že v dané věci panuje 

naprostá shoda mezi starosty a zastupiteli, se kterými bylo komunikováno. Jednoznačně 

zaznělo z řad zastupitelů, že v malých obcí je starosta klíčovou osobou, která je hlavním 

hnacím motorem obce, je reprezentantem obce i jeho výkonnou částí. Starosta bývá 

zpravidla ten, kdo má chod úřadu zcela ve svých rukou a je jednoznačnou autoritou. Ta je 

vnímána jako jedna z významných forem uskutečňování moci, která je založena na více 

nebo méně obecném uznání oprávněnosti (legitimity) vlivu určité osobnosti, instituce nebo 

skupiny. S autoritou je spojena moc přikazovat, regulovat, určovat, řídit. (Mates, Wokoun, 

2001, s. 8).  Z provedeného výzkumu bylo jednoznačně zjištěno a potvrzeno, že starosta 

malých venkovských obcí je nepostradatelnou osobou, která má zásadní vliv na fungovaní 

místní samosprávy a rozvoj konkrétní obce. Zpravidla starosta vyřizuje veškerou 

administrativu sám. Zastupitelstvo funguje jako poradní orgán, který schválí starostou 

předložené návrhy. Starosta je tím, kdo je denně mezi lidmi, kdo se pohybuje po území 

obce a sbírá podklady a informace o tom, co je třeba v obci zlepšit, opravit či vybudovat. 

K dané věci se vyjádřili někteří zastupitelé z obcí Strmilov a Deštná, kteří se shodují  

v postavení starosty obce, jako osoby číslo jedna.  

 

Zastupitel z města Strmilov popsal úlohu starosty slovy: 

Starosta je ten, který je ve Strmilově nejenom hnacím motorem, ale zároveň kormidelníkem  

a kapitánem v jedné osobě. Má podporu místních, kteří si ho váží, proto jsou jeho názory, 

nápady a vize na zastupitelstvu vždy přijímány s velkou podporou. Existují sice různé 

názory, na kterých se zastupitelé nemusí shodovat, ale místnímu starostovi záleží na chodu 

města a hlavně na lidech, kteří zde žijí.  

 

V Deštné je situace obdobná, o činnosti místního starosty, o kterém již bylo psáno ve shora 

uvedených kapitolách, se vyjádřil i jeden z místních zastupitelů: 

Starosta již dříve sbíral zkušenosti jako zaměstnanec úřadu, byl zde jako ekonom, takže 

měl výborný přehled o financování. Vzhledem k tomu, že je to člověk na svém místě, má 

podporu místních obyvatel. Starosta je činný i v místních spolcích, proto má velkou 

podporu. Hlavně se mu dařilo stabilizovat finance v obci a zrealizovat investiční akce. 

Jeho úspěchem je vybudování kanalizace a místního vodovodu. Taky se postaral o to, že se 
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městské pozemky uvolnily k prodeji a následné výstavbě rodinných domů, což přilákalo do 

Deštné více lidí, kteří tu již zůstali.  

 

Na závěr provedeného výzkumu se pozornost zaměřila na město Jindřichova Hradce. Je to 

obec třetího typu, tedy s rozšířenou působností. Cílem bylo získat informace o tom, jakým 

způsobem je ve městě vnímán post starosty, jakou pozici má v rámci samosprávy. Při 

rozhovorech, které byly vedeny s radními a zastupiteli, bylo zjištěno, že význam starosty 

na malých venkovských obcích je zcela odlišný. Starosta ve městě, jako je Jindřichův 

Hradec, pokud není silnou osobností, je pouze osobou reprezentující město, řídící jednání 

zastupitelstva a nadřízený městské policie. Starosta města není tak často mezi lidmi, neřeší 

konkrétní problémy, k tomu má zřízen celý úřednický aparát. Jeho pozice je ovlivňována 

zejména politickou podporou. Současnou situaci popsal a k postu starosty města uvedl 

místní dlouholetý zastupitel, který k věci sdělil: 

 

Zastupitelstvo si volí za starostu takového kandidáta, který je přijatelný pro všechny 

zastoupené strany a vytvořené koalice v zastupitelstvu. V případě, že není úplně silnou 

osobností, může se stát, že bude figurkou v rukách vládnoucí koalice. V minulosti měl 

Hradec štěstí na své starosty, vždy tu byly silné osobnosti, které se značnou měrou podílely 

na chodu města. Ale musíme si uvědomit, že bez politické podpory, by starosta nemohl 

prosadit žádné své nápady a myšlenky, ani v radě, ani v zastupitelstvu. Na malých obcích 

je to úplně jinak, tam je starosta opravdu mužem číslo jedna.  

 

Pro potřeby výzkumu, zejména pro jeho úplnost, bylo zapotřebí získat i cenné informace 

z druhé strany, tedy od zástupců zájmových spolků. Cílem bylo zjistit, zda i zájmové 

spolky vnímají starostu obce jako velmi důležitou osobu, zda je to právě starosta, který 

dokáže v rámci samosprávy účinně podporovat zájmové činnosti a zda jednotlivé spolky na 

Jindřichohradecku, mají vliv na rozhodování místních zastupitelstev, zejména v oblasti 

rozdělování dotací a podpory zájmové činnosti v regionu. K výzkumu bylo vybráno 

několik spolků, jejichž zájmová činnost je prováděna pouze v konkrétní obci (Strmilov - 

KRAFT, Kunžak - TJ Kunžak a Český svaz žen Kunžak). Dále byly osloveny spolky, které 

svým rozsahem činnosti přesahují hranice obce (Jarošov nad Nežárkou - Krojová družina, 

Jindřichův Hradec - Veslařský klub Vajgar). Z vedených rozhovorů, zejména z jejich 
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obsahu bylo zjištěno, že je opět velký rozdíl ve fungování a financování zájmových spolků 

na malých obcích a ve větších městech.  

 

K činnosti, podpoře a postavení starosty obce nebo fungování samosprávy se vyjádřili 

zástupci zájmových spolků na malých obcích. Za spolek KRAFT Strmilov o.s.,  

IČ 22732586, se sídlem Náměstí 60, Strmilov, vystoupil její dlouholetý člen a jeden ze 

zakladatelů, který uvedl: 

 

Smyslem spolku KRAFT je především podpora kultury a sportu ve městě Strmilov. Smyslem 

bylo zapojit do veřejného života neaktivní členy místních spolků a osob z města a okolí. 

Spolek KRAFT pořádá sportovní turnaje ve fotbale, kuželkách, v tenise a ve cvrčkovi, dále 

pořádá hudební produkce předních českých skupin a zpěváků, pro obyvatele pořádá 

promítání filmů v letním kině a podílí se na nejrůznějších aktivitách ve spolupráci 

s městem. Největším lákadlem jsou festivaly OPEN AIR ve Strmilově. Jako každý jiný 

spolek je KRAFT financován z vlastních prostředků (z členských příspěvků), dále z výtěžků 

pořádaných akcí. Veškeré získané prostředky se vrací zpět do sportu a zejména do 

vybavení zázemí pro místní sportovce. Dále spolek využívá možnosti čerpání dotací ve 

spolupráci s městem, které připravuje písemné podklady, jedná se o dotace poskytované 

NSA (Národní sportovní agentura), konkrétním programem je program „Kabina“, na 

základě žádosti město získalo na výstavbu tribuny na sportovním hřišti částku ve výši 

800.000,- Kč. K dalšímu financování činnosti spolku KRAFT je potřeba uvést, že každý rok 

je z rozpočtu města uvolněna částka ve výši 50.000,- Kč. V případě pořádání kulturních 

akcí se na financování konkrétní akce spolupodílí město, které dle akce uvolní konkrétní 

finanční prostředky. Spolupráce s městem je na velice dobré úrovni. Mnoho administrativy 

zajišťuje místní starosta, který svým osobním nasazením a zájmem podporuje jakoukoliv 

zájmovou činnost ve Strmilově.  

 

Obdobná byla rekce zástupce Tělovýchovné jednoty Kunžak, z.s. IČO 42410967, se 

sídlem Sportovní 394, Kunžak. Zástupce k financování a k fungování samosprávy uvedl: 

 

Spolek TJ Kunžak má svou letitou tradici, nabízí pro místní obyvatele sportovní vyžití. Pod 

hlavičkou TJ Kunžak se mohou místní obyvatelé věnovat stolnímu tenisu, kuželkám, fotbalu 
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a dalším sportům. Místní spolek pořádá turnaje a pravidelné soutěže na různých 

sportovních úrovních. Financování chodu spolku je z vlastních zdrojů (z výběru členských 

poplatků) a dále z finančních prostředků, které spolku každý rok schvaluje obec ze svého 

rozpočtu. Jedná se přibližně o částku 100.000,- Kč (neinvestiční dotace), která je využita 

na úhradu správců objektů (na jejich mzdy), spotřebu energií na sportovištích a organizaci 

soutěží, včetně dopravy hráčů na soutěže. Obec dále TJ Kunžak napomáhá tím, že jako 

vlastník veškerých budov (tělocvičny), fotbalového hřiště, včetně jeho zázemí, udržuje tyto 

objekty na své náklady. Podpora sportu ze strany vedení obce a samosprávy je štědrá. 

Možným faktorem, proč tomu tak je, může být skutečnost, že mezi zastupiteli je mnoho 

aktivních sportovců a členů TJ Kunžak.   

 

K místním aktivitám a podpoře ze strany obce se vyjádřila i zástupkyně místního spolku 

Český svaz žen, který patří pod Krajskou organizaci ČSŽ, IČO 00424935, se sídlem 

Žižkova 309/12, České Budějovice. 

Český svaz žen funguje v Kunžaku velkou řádku let. Smyslem spolku je pořádání akcí 

zejména pro místní i přes polní děti. Vzhledem k tomu, že se jedná o spolek, který má pouze 

v Kunžaku 34 členek, tak veškeré akce jsou pořádány ve spolupráci s místními 

dobrovolnými hasiči. Spolek je financován z vybraných členských poplatků, ale veškeré 

činnosti jsou dotovány z rozpočtu obce. Na každou pořádanou akci (dětský den, karneval, 

vánoční trhy, rozsvěcení vánočního stromku, pálení čarodějnic, atd.) žádá spolek finanční 

dotaci, zpravidla tyto akce se konají pod záštitou pana starosty. Finanční částky, které jsou 

poskytovány na výše uvedené akce, se pohybují v rozmezí od 5.000,- Kč až 50.000,- Kč.  

 

Jedním ze zájmových spolků, jehož činnost je známa daleko za hranice Jihočeského kraje, 

je spolek Krojová družina z Jarošova nad Nežárkou. Spolek udržuje tradice našich předků 

a se svými vystoupeními objíždí celou republiku a účastníce akcí i v zahraničí. Dlouholetá 

členka souboru k činnosti spolku uvedla: 

 

Krojová družina vystupuje v blatských krojích, které jsou typické pro oblast jihozápadní 

části České republiky. Účastní se mnoha kulturních akcích, na které je spolek srdečně 

zván. Spolek má nacvičeno několik vystoupení, od tance, přes zpěv a vyprávění příběhů  

o českých tradicích. Aby mohl spolek dobře fungovat, potřebuje mít dobré zázemí, které 

spolku poskytuje obec v čele se starostou. Obec financuje náklady spojené s klubovnou, 
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kde se členové spolku scházejí a nacvičují svá vystoupení. Navíc obec přispívá paušální 

částkou na činnost Krojové družiny ve výši 20.000,- Kč z rozpočtu obce. Během roku může 

spolek žádat i další finanční podporu související s vystupováním za hranicemi okresu 

Jindřichův Hradec. V mnoha případech se jedná o jednorázovou finanční částku, sloužící 

na pokrytí dopravy a zabezpečení akce. O tuto částku si spolek musí požádat obec. Starosta 

obce je velice nakloněn činnosti, kterou spolek vyvíjí a pravidelně se účastní vystoupeních 

Krojové družiny, protože úspěch tohoto spolku není brán jako úspěch Krojové družiny, ale 

i obce Jarošov nad Nežárkou.  

 

V neposlední řadě bude hovořeno o spolku, který má dlouholetou tradici v oblasti sportu 

na území Jindřichohradecka, i když úspěchy některých členů spolku přesahují hranice 

České republiky. Jedná se převážně o bývalé i současné reprezentanty, kteří se umístili na 

nejvyšších příčkách mistrovství světa, Evropy a letní olympiády. Jedná se o Veslařský klub 

Vajgar Jindřichův Hradec, z.s., IČO 60817453, se sídlem Nábřeží Ladislava Stehny 847/II, 

Jindřichův Hradec. K fungování a financování se vyjádřil jeden z trenérů spolku: 

 

Založení spolku sahá do roku 1875. Za dobu fungování spolku bylo v Jindřichově Hradci 

vychováno mnoho úspěšných sportovců, nejznámějším z nich je Václav Chalupa ml. Jak je 

patrno z názvu spolku, veškerá činnost je věnována veslování a jízdě dračích lodí. Spolek 

je otevřen pro všechny věkové kategorie. Financování činnosti spolku má několik forem. 

Jedná se o členské příspěvky, dotace z města, paušální částku z rozpočtu města (na 

podporu sportu ve městě) a z dotací kraje. Na činnost spolku město přispívá ročně částku 

v průměru kolem 500.000,- Kč a na propagaci sportu a reprezentaci města vyplácí město, 

na žádost klubu částku v rozpětí 20.000,- Kč až 40.000,- Kč. Důležitým prvkem pro 

rozhodování města o podpoře sportovních klubů je faktor počtu členů (děti a mládež)  

a dospělí. Vzhledem k okolnosti, že ve městě působí více sportovních klubů a spolků, které 

mají ve svých řadách děti a mládež, je vždy složitější získat pro konkrétní spolek či klub 

více peněz z rozpočtu města. Proto jednání zastupitelstva města související se schválením 

rozpočtu města bývá pravidelně sledováno zástupci jednotlivých sportovních a kulturních 

spolků, kteří se k rozdělování finančních prostředku vyjadřují přímo na jednání 

zastupitelstva a snaží se do poslední chvíle ovlivnit některé zastupitele, aby hlasovali pro 

konkrétní navržené částky nebo se pokusili tyto částky ještě navýšit. Starosta v tomto 
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nehraje žádnou významnější roli, neboť zastupitelé rozhodují o konečném stavu rozpočtu  

a jeho jednotlivých položkách. 

 

Z informací získaných z jednotlivých rozhovorů vedených se zástupci samosprávy 

(zastupiteli nebo starosty obcí) a zástupci zájmových spolků (sportovních a kulturních) 

jasně vyplynulo, že zájmová činnost do určité míry ovlivňuje veřejný, ale i politický život. 

Provedeným výzkumem bylo zjištěno, že značný rozdíl v zájmové činnosti, zejména v jeho 

financování, je v malých obcích a ve větších městech. Příležitosti a hlavně finanční 

podpora ze strany samosprávy je odlišná. Čím větší a bohatší obec, tím více možností.  

 

 

 

6  Závěr 

 

 

Tato práce byla zaměřena na téma zájmová činnost v obcích jako proměnná místního 

rozvoje. Za obecný cíl bylo stanoveno posouzení významu zájmových organizací na rozvoj 

obce. Vzhledem k okolnosti, že se jednalo o širší téma, byly stanoveny i dílčí cíle, které 

s daným tématem bezprostředně souvisely. Jednalo se především o popis mechanismu 

rozhodování samosprávy v rámci podpory zájmových organizací a spolků v obci, kdy 

jedním dílčím okruhem (cílem) se stalo samotné financování zájmové činnosti v obcích na 

Jindřichohradecku a dalším dílčím cílem bylo zjištění, jaké postavení měl starosta 

v jednotlivých obcích v souvislosti s prosazováním a podporou zájmové činnosti. Zda 

osoba starosty měla možnost ovlivnit rozhodnutí samosprávy obce. 

 

Z hlediska posouzení významu zájmových spolků a organizací na rozvoj obce se potvrdila 

výzkumná otázka, že zájmová činnost, kterou provozovaly nejrůznější organizace a spolky, 

značným způsobem ovlivnily život na venkovských obcích (v Deštné, ve Strmilově, 

v Kunžaku, v Nové Bystřici a v Jarošově nad Nežárkou). Zájmová činnost vždy patřila do 

činnosti, která lidi (místní obyvatele) spojovala a plnila tzv. sociální funkci. V každé době 

bylo a je stále žádoucí, aby život na obci fungoval. Zájmové spolky, jako KRAFT ve 

Strmilově, Svaz žen v Kunžaku, Krojová družina v Jarošově nad Nežárkou nebo TJ Nová 

Včelnice připravovaly nejrůznější sportovní a kulturní akce. Jejich přípravou a samotnou 
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realizací vypomáhaly s činností samotným obcím, které nebyly samy schopny 

z nejrůznějších důvodů tyto společenské akce uskutečnit. Význam zájmové činnosti 

postupně stoupal s oblibou pořádaných akcí, které se postupně vryly do paměti místních 

obyvatel a staly se tak vítanou opakovanou záležitostí (jednalo se o tradiční poutě  

v Kunžaku, sportovní fotbalové turnaje v Nové Včelnici nebo koncerty ve Strmilově).  

V některých obcích zájmová činnost zvedla i prestiž obce, neboť akce, které byly pořádány 

místními zájmovými organizacemi, přesáhly daleko hranice obce, okresu a kraje. 

Jednoznačným ukazatelem byla návštěvnost na konkrétních akcích. Příkladem byly 

hudební festivaly pořádané ve Strmilově, kde kulturní činnost převzal na sebe zájmový 

spolek KRAFT, který v místě pořádal mnohé kulturní, ale i sportovní akce, které byly  

a jsou vyhlášené v celém kraji. Příkladem mohou být hudební festivaly ve Strmilově. 

 

Z provedeného výzkumu lze učinit závěr, že zájmová činnost v malých obcích s sebou 

přinesla nový trend spočívající v tom, že členové zájmových spolků se snažili dostat na 

volební kandidátky do jednotlivých zastupitelstev v komunálních volbách. Největším 

lákadlem se stala pro nově zvolené zastupitele možnost, ovlivňovat sestavování rozpočtu  

a mít možnost, legálně ovlivnit výše poskytované finanční podpory pro konkrétní zájmové 

spolky.  

 

K samotnému významu zájmové činnosti pro rozvoj obce bylo dále zjištěno, že velký 

rozdíl je ve fungování zájmových organizací a spolků v malých obcích (Deštná, Strmilov, 

Jarošov nad Nežárkou) nebo ve větších městech (Nová Bystřice a Jindřichův Hradec). Na 

malých obcích stále funguje daleko větší sounáležitost členů spolků s obcí a místní 

samosprávou. Mezi místní samosprávou a zájmovými spolky vznikla postupně hlubší  

a pevnější spolupráce a to díky osobnímu propojení (člen spolku byl zároveň členem 

zastupitelstva, popřípadě vedení obce, jako příklad lze uvést město Strmilov, kde byly 

členové místního spolku KRAFT zároveň členy zastupitelstva města). 

  

S výše uvedeným souvisel i jeden z dílčích cílů, který se zaměřil na fungování  

a rozhodování starosty obce v souvislosti se zájmovou činností. Zjištění v dané věci 

poukazovaly na fakt, že  starostové, zejména v malých obcích jako (Deštná, Jarošov nad 

Nežárkou), měli značný význam na fungování zájmové činnosti v obci. Vzhledem ke 

skutečnosti, že starostové vykonávali svou funkci především pro spokojenost obyvatel 
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konkrétní obce a hlavně pro rozvoj obce, činili vždy takové kroky, aby byly v obci 

zabezpečeny nejnutnější služby, včetně kulturních a sportovních akcí. Každodenní činnost 

a kontakt s místními obyvateli v obci dával starostům obcí dostatečný náhled o potřebách 

místních obyvatel. Je zřejmé, že zájmová činnost nebyla a nebude tím nejdůležitějším 

prvkem, který měl vliv na rozvoj obce, ale zcela určitě se jedná o velmi důležitý prvek, 

který je vnímán nejen vedením obce, ale i obyvateli obce, jako potřebný k udržení tamních 

obyvatel a zároveň byl a bude lákadlem pro nové zájemce o bydlení v obci, jak k tomu 

docházelo například v obci Deštná. 

 

Pomyslným jazýčkem na vahách, který v podstatě ovlivňoval veškeré aktivity v obcích  

a městech, byl aktuální rozpočet a finanční možnosti obce. I přes nejrůznější faktory 

ovlivňující zájmovou činnost v obcích (aktivní starosta, aktivní zájmové spolky) byl 

nejdůležitější okolností stav „obecní kasy“. Ve vytypovaných obcích na Jindřichohradecku 

platil stejný scénář. Obce pravidelně vynakládaly finanční částky na činnost zájmových 

spolků a to nejrůznějšími formami. Nejčastěji to byly pevně stanovené částky, příspěvky 

na činnost, které byly zahrnuty do rozpočtu obce a schváleny zastupitelstvem obce. Jednou 

z často používaných forem podpory byly dlouhodobé pronájmy objektů ve vlastnictví 

obce, které zájmové spolky či organizace využívaly především pro svou činnost a pro své 

zázemí (příkladem by mohlo být využívání objektu v Jarošově nad Nežárkou místní 

Krojovou družinou, kdy tento zájmový spolek využívá ke své činnosti a svému zázemí 

obecní objekt, aniž by se finančně podílel na jeho provozu). Velmi využívanou formou 

finanční podpory zájmových spolků se staly dotační programy vyhlašované obcí, krajem 

nebo některými ministerstvy. V průběhu roku byly z rozpočtu na zájmovou činnost 

schvalovány radou a následně zastupitelstvem jednorázové finanční částky, které byly 

použity na konkrétní akce pořádané jednotlivými zájmovými spolky v oblasti kultury  

a sportu (příloha č. 2 a č. 3). Uvedená forma takovéto podpory je spíše dominantou větších 

měst, jako je Jindřichův Hradec a Nová Bystřice.  
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8 Přílohy 

 
Příloha č. 1 - Počet obyvatel v obcích na Jindřichohradecku, včetně vybraných obcí  

a jejich věková struktura (muži, ženy) 

 
 

Obec Okres Počet 
obyvatel 

průměrný věk 
mužů 

průměrný 
věk žen 

Báňovice J. Hradec 110 41,2 let 45,3 let 

Bednárec J. Hradec 119 38,1 let 42,3 let 

Bednáreček J. Hradec 181 42,0 let 46,7 let 

Blažejov J. Hradec 459 42,1 let 39,1 let 

Bořetín J. Hradec 107 35,8 let 39,7 let 

Březina J. Hradec 126 48,6 let 51,1 let 

Budeč J. Hradec 212 39,3 let 44,4 let 

Budíškovice J. Hradec 694 39,8 let 41,5 let 

Cep J. Hradec 192 43,2 let 45,0 let 

Cizkrajov J. Hradec 513 41,8 let 44,7 let 

Červený Hrádek J. Hradec 210 40,9 let 42,2 let 

České Velenice J. Hradec 3 575 39,7 let 42,4 let 

Český Rudolec J. Hradec 930 44,2 let 45,1 let 

Číměř J. Hradec 719 43,4 let 43,4 let 

Člunek J. Hradec 479 40,1 let 42,9 let 

Dačice J. Hradec 7 288 43,2 let 45,9 let 

Dešná J. Hradec 597 42,5 let 46,2 let 

Deštná J. Hradec 741 41,2 let 44,9 let 

Dívčí Kopy J. Hradec 70 41,5 let 45,5 let 

Dobrohošť J. Hradec 44 39,7 let 45,4 let 

Dolní Pěna J. Hradec 394 36,6 let 35,8 let 

Dolní Žďár J. Hradec  154 40,2 let 39,2 let 
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Domanín J. Hradec 390 36,7 let 39,0 let 

Doňov J. Hradec 82 43,3 let 42,5 let 

Drunče J. Hradec 50 43,1 let 44,8 let 

Dunajovice J. Hradec 216 39,6 let 41,1 let 

Dvory nad Lužnicí J. Hradec 352 43,9 let 42,1 let 

Frahelž J. Hradec 152 43,9 let 44,6 let 

Hadravova Rosička J. Hradec 58 41,7 let 40,6 let 

Halámky J. Hradec 196 42,8 let 51,9 let 

Hamr J. Hradec 367 41,6 let 42,6 let 

Hatín J. Hradec 208 40,6 let 46,3 let 

Heřmaneč J. Hradec 87 42,4 let 39,2 let 

Horní Meziříčko J. Hradec 111 40,7 let 43,4 let 

Horní Němčice J. Hradec 79 40,6 let 45,7 let 

Horní Pěna J. Hradec 597 41,5 let 43,6 let 

Horní Radouň J. Hradec 234 44,5 let 48,8 let 

Horní Skrýchov J. Hradec 171 40,0 let 34,9 let 

Horní Slatina J. Hradec 133 45,8 let 49,0 let 

Hospříz J. Hradec 420 39,9 let 39,4 let 

Hrachoviště J. Hradec 78 42,6 let 43,2 let 

Hříšice J. Hradec 338 36,0 let 42,6 let 

Chlum u Třeboně J. Hradec 1 951 46,2 let 48,7 let 

Jarošov nad 

Nežárkou 
J. Hradec 1 094 41,3 let 44,8 let 

Jilem J. Hradec 127 40,9 let 40,3 let 

Jindřichův Hradec J. Hradec 21 419 41,9 let 45,0 let 

Kačlehy J. Hradec 104 39,5 let 41,7 let 

Kamenný Malíkov J. Hradec 70 45,3 let 48,2 let 

Kardašova Řečice J. Hradec 2 206 41,7 let 43,9 let 

Klec J. Hradec 166 47,5 let 46,0 let 
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Kostelní Radouň J. Hradec 300 42,7 let 43,7 let 

Kostelní Vydří J. Hradec 160 42,7 let 45,2 let 

Kunžak J. Hradec 1 472 42,4 let 44,6 let 

Lásenice J. Hradec 556 40,7 let 41,7 let 

Lodhéřov J. Hradec 655 40,4 let 44,5 let 

Lomnice nad Lužnicí J. Hradec 1 782 42,0 let 45,3 let 

Lužnice J. Hradec 420 40,6 let 42,6 let 

Majdalena J. Hradec 516 41,3 let 43,7 let 

Nová Bystřice J. Hradec 3 299 42,1 let 44,6 let 

Nová Olešná J. Hradec 135 41,0 let 42,2 let 

Nová Včelnice J. Hradec 2 277 43,4 let 45,1 let 

Nová Ves nad Lužnicí J. Hradec 338 41,4 let 41,3 let 

Novosedly nad 

Nežárkou 
J. Hradec 681 41,8 let 44,8 let 

Okrouhlá Radouň J. Hradec 189 45,6 let 49,4 let 

Peč J. Hradec 475 37,6 let 40,4 let 

Písečné J. Hradec 500 41,3 let 44,7 let 

Pístina J. Hradec 127 45,3 let 45,1 let 

Plavsko J. Hradec 452 41,9 let 44,9 let 

Pleše J. Hradec 175 47,5 let 45,8 let 

Pluhův Žďár J. Hradec 603 40,7 let 45,9 let 

Polště J. Hradec 114 43,6 let 40,3 let 

Ponědraž J. Hradec 117 47,7 let 41,8 let 

Ponědrážka J. Hradec 83 49,8 let 42,2 let 

Popelín J. Hradec 491 40,4 let 46,1 let 

Příbraz J. Hradec 267 41,9 let 46,7 let 

Rapšach J. Hradec 644 41,2 let 39,7 let 

Ratiboř J. Hradec 171 45,5 let 54,9 let 

Rodvínov J. Hradec 609 39,3 let 40,8 let 
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Roseč J. Hradec 235 39,2 let 39,0 let 

Rosička J. Hradec 63 49,1 let 52,6 let 

Slavonice J. Hradec 2 367 43,7 let 45,3 let 

Smržov J. Hradec 111 43,0 let 43,6 let 

Staňkov J. Hradec 203 44,3 let 52,7 let 

Staré Hobzí J. Hradec 532 42,4 let 41,4 let 

Staré Město pod 

Landštejnem 
J. Hradec 452 43,6 let 45,7 let 

Stráž nad Nežárkou J. Hradec 875 42,8 let 43,1 let 

Strmilov J. Hradec 1 440 42,0 let 45,3 let 

Stříbřec J. Hradec 441 47,3 let 48,5 let 

Střížovice J. Hradec 564 42,4 let 46,4 let 

Studená J. Hradec 2 289 43,2 let 45,8 let 

Suchdol nad Lužnicí J. Hradec 3 530 43,5 let 45,8 let 

Světce J. Hradec 132 47,9 let 46,3 let 

Třebětice J. Hradec 334 37,4 let 38,1 let 

Třeboň J. Hradec 8 217 43,3 let 46,9 let 

Újezdec J. Hradec 70 47,1 let 48,2 let 

Velký Ratmírov J. Hradec 223 43,8 let 43,5 let 

Vícemil J. Hradec 76 44,0 let 45,9 let 

Višňová J. Hradec 85 42,0 let 38,7 let 

Vlčetínec J. Hradec 46 46,6 let 53,1 let 

Volfířov J. Hradec 720 39,5 let 42,8 let 

Vydří J. Hradec 106 50,2 let 49,0 let 

Záblatí J. Hradec 78 38,3 let 46,0 let 

Záhoří J. Hradec 109 45,3 let 41,4 let 

Zahrádky J. Hradec 258 44,0 let 41,5 let 

Žďár J. Hradec 98 41,4 let 43,9 let 
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Županovice Jindřichův 

Hradec 

60 31,2 let 38,7 let 

                                                                                   
                                                                                   (Zdroj: Český statistický úřad 2020) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.czso.cz/csu/czso/pocet-obyvatel-v-obcich-k-112019
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Příloha č. 2: Usnesení Rady města Jindřichův Hradec 7/1R/2022 

 

 

                                  VÝPIS Z USNESENÍ RADY MĚSTA JINDŘICHŮV HRADEC 

 

 

 

 

                                   1. schůze Rady města Jindřichův Hradec, dne 10.1.2022 

 

Usnesení číslo: 7/1R/2022 

 

Název: Návrh na poskytnutí individuálních dotací z rozpočtu města Jindřichův 

Hradec 

 

 

Rada města po projednání: 

 

     1. souhlasí  
s poskytnutím individuální dotace ve výši 200 000 Kč na VI. ročník Jindřichohradeckého 

půlmaratonu a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 

2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obchodní společností 

BROMEX solution s. r. o., se sídlem tř. Dr. Edvarda Beneše 105/106, Soběslav II, 392 01 

Soběslav, identifikační číslo 045 53 110, jako příjemcem, dle předloženého návrhu,  

 

     2. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 100 000 Kč na pořádání akce III. ročník 

Jindřichohradeckého duatlonu a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální 

dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obchodní 

společností BROMEX solution s.r.o., se sídlem tř. Dr. Edvarda Beneše 105/106, Soběslav II, 

392 01 Soběslav, identifikační číslo 045 53 110, jako příjemcem, dle předloženého návrhu,  

 

     3. souhlasí 
s poskytnutím individuální dotace ve výši 450 000 Kč na pořádání Mezinárodního 

cyklistického etapového závodu „Okolo jižních Čech 2022“ a s uzavřením veřejnoprávní 

smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako 

poskytovatelem, a spolkem Cyklistický klub Jindřichův Hradec, z. s., se sídlem Jindřichův 

Hradec, Pod Kasárny 1036/II, identifikační číslo 608 16 171, jako příjemcem, dle 

předloženého návrhu, 

 

     4. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 100 000 Kč na částečné pokrytí nákladů na činnost 

pobočky mobilní specializované paliativní péče v Jindřichově Hradci a s uzavřením 

veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obecně prospěšnou společností Hospicová péče sv. 

Kleofáše, o.p.s., se sídlem Svatopluka Čecha 20, Třeboň II, 379 01 Třeboň, identifikační číslo 

227 07 328, jako příjemcem, dle předloženého návrhu,  
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     5. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 100 000 Kč na pořádání akce III. ročník extrémního 

překážkového závodu Jindřichohradecký Lev 2022 a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy  

o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako 

poskytovatelem, a obchodní společnosti JC Event s.r.o., se sídlem Křížkovského 813/16, 589 

01 Třešť, identifikační číslo 084 37 556, dle předloženého návrhu, 

 

     6. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 120 000 Kč na podporu vzájemné spolupráce  

a podporu služeb poskytovaných JHK podnikatelským subjektům a s uzavřením 

veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a Jihočeskou hospodářskou komorou, Oblastní 

kancelář Jindřichův Hradec, se sídlem Husova tř. 1846/9, České Budějovice 3, 370 01 České 

Budějovice, identifikační číslo 482 08 248, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     7. souhlasí 

poskytnutí individuální dotace ve výši 2 700 Kč žadateli, pobočnému spolku Klub vojáků  

v záloze při Územní vojenské správě Jindřichův Hradec, se sídlem Sídliště 395, Jindřichův 

Hradec III, 377 01 Jindřichův Hradec, identifikační číslo 608 18 867, účelově určené na 

pořádání XV. ročníku střelecké soutěže „Skrýchovská puška – memoriál Jana Šorše“,  

a uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec a shora uvedeným žadatelem, dle předloženého návrhu, 

 

     8. souhlasí 

poskytnutí individuální dotace ve výši 2 700 Kč žadateli, pobočnému spolku Klub vojáků  

v záloze při Územní vojenské správě Jindřichův Hradec, se sídlem Sídliště 395, Jindřichův 

Hradec III, 377 01 Jindřichův Hradec, identifikační číslo 608 18 867, účelově určené na 

pořádání VIII. ročníku střelecké soutěže „Jindřichohradecká mířenka – memoriál Jiřího 

Mrkvičky a Jaroslava Štíchy“, a uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální 

dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec a shora uvedeným žadatelem, dle 

předloženého návrhu, 

 

     9. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 150 000 Kč na akci JINoHRÁtky aneb Dejte děti do 

jeslí a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi 

městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a příspěvkovou organizací Jihočeského 

kraje Muzeum Jindřichohradecka, se sídlem Balbínovo náměstí 19/I, 377 01 Jindřichův 

Hradec, identifikační číslo 000 70 971, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

   10. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 70 000 Kč na kulturní projekty na rok 2022, a to 

Výstavu obrazů Lucie Novotné, Výstava – Šaty šlechty, Večer s jazzem a vínem, Adventní 

dny na zámku v Jindřichově Hradci, a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí 

individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem,  

a státní příspěvkovou organizací Národní památkový ústav, se sídlem Valdštejnské nám. 

162/3, Malá strana, 118 00 Praha 1, identifikační číslo 750 32 333, jako příjemcem, dle 

předloženého návrhu, 

 

   11. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 500 000 Kč na nákup nového sanitního vozu 

a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi 

městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obchodní společností Nemocnice 
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Jindřichův Hradec, a.s., se sídlem Jindřichův Hradec, U Nemocnice 380/III, PSČ 37738, 

identifikační číslo 260 95 157, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

   12. souhlasí 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 55 000 Kč na akci Vyhlášení nejlepších sportovců 

okresu Jindřichův Hradec a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální 

dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a spolkem 

Okresní sdružení České unie sportu Jindřichův Hradec, z. s., se sídlem Sídliště 395, 

Jindřichův Hradec III, 377 01 Jindřichův Hradec, identifikační číslo 608 18 867, jako 

příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

   13. požaduje 

Zastupitelstvu města Jindřichův Hradec předložit na nejbližší zasedání ty žádosti o poskytnutí 

individuální dotace pro rok 2022, jejichž výše přesahuje částku 50 000 Kč.       

 

 

 

 

                                                           Ing. Jan Mlčák, MBA v. r. 

 

 

Ing. Magda Blížilová v. r.       Bc. Radim Staněk v. r.       Bc. Miroslav Kadeřábek v. r. 

      místostarostka                         místostarosta                             místostarosta 

 

 

 

 

 

Za správnost vyhotovení: 

 

 

(Zdroj: Město Jindřichův Hradec, dostupné z: https://www.jh.cz/cs/mesto/rada-

mesta/usneseni-rady-mesta/usneseni-rady-mesta-v-roce-2022.html) 
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Příloha č. 3: Usnesení Zastupitelstva města Jindřichův Hradec 355/36Z/2022 

 

 

                                  VÝPIS Z USNESENÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTA 

                                                     JINDŘICHŮV HRADEC 

 

 

 

 

                                   36. zasedání Zastupitelstva města Jindřichův Hradec, dne 26.1.2022 

 

Usnesení číslo: 355/36Z/2022 

 

Název: Návrh na poskytnutí individuálních dotací z rozpočtu města Jindřichův 

Hradec 

 

 

Zastupitelstvo města po projednání: 

 

     1. schvaluje  
s poskytnutím individuální dotace ve výši 200 000 Kč na VI. ročník 

Jindřichohradeckého půlmaratonu a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy  

o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, 

jako poskytovatelem, a obchodní společností BROMEX solution s. r. o., se sídlem 

tř. Dr. Edvarda Beneše 105/106, Soběslav II, 392 01 Soběslav, identifikační číslo 

045 53 110, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     2. schvaluje 

s poskytnutím individuální dotace ve výši 100 000 Kč na pořádání akce III. ročník 

Jindřichohradeckého duatlonu a s uzavřením veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí 

individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako 

poskytovatelem, a obchodní společností BROMEX solution s.r.o., se sídlem tř. Dr. 

Edvarda Beneše 105/106, Soběslav II, 392 01 Soběslav, identifikační číslo 045 53 

110, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     3. schvaluje 
s poskytnutím individuální dotace ve výši 450 000 Kč na pořádání Mezinárodního 

cyklistického etapového závodu „Okolo jižních Čech 2022“ a s uzavřením 

veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a spolkem Cyklistický klub Jindřichův 

Hradec, z. s., se sídlem Jindřichův Hradec, Pod Kasárny 1036/II, identifikační číslo 

608 16 171, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     4. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 100 000 Kč na částečné pokrytí nákladů na činnost 

pobočky mobilní specializované paliativní péče v Jindřichově Hradci a uzavření 

veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obecně prospěšnou společností Hospicová péče sv. 

Kleofáše, o.p.s., se sídlem Svatopluka Čecha 20, Třeboň II, 379 01 Třeboň, identifikační číslo 

227 07 328, jako příjemcem, dle předloženého návrhu,  
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     5. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 100 000 Kč na pořádání akce III. ročník extrémního 

překážkového závodu Jindřichohradecký Lev 2022 a uzavření veřejnoprávní smlouvy  

o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako 

poskytovatelem, a obchodní společnosti JC Event s.r.o., se sídlem Křížkovského 813/16, 589 

01 Třešť, identifikační číslo 084 37 556, dle předloženého návrhu,  

 

     6. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 120 000 Kč na podporu vzájemné spolupráce 

a podporu služeb poskytovaných JHK podnikatelským subjektům a uzavření veřejnoprávní 

smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako 

poskytovatelem, a Jihočeskou hospodářskou komorou, Oblastní kancelář Jindřichův Hradec, 

se sídlem Husova tř. 1846/9, České Budějovice 3, 370 01 České Budějovice, identifikační 

číslo 482 08 248, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     7. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 150 000 Kč na akci JINoHRÁtky aneb Dejte děti do 

jeslí a uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 

mezi městemJindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a příspěvkovou organizací Jihočeského 

kraje Muzeum Jindřichohradecka, se sídlem Balbínovo náměstí 19/I, 377 01 Jindřichův 

Hradec, identifikační číslo 000 70 971, jako příjemcem, dle předloženého návrhu, 

 

     8. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 70 000 Kč na kulturní projekty na rok 2022, a  to 

Výstavu obrazů Lucie Novotné, Výstava - Šaty šlechty, Večer s jazzem a vínem, Adventní dny 

na zámku v Jindřichově Hradci, a uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální 

dotace pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a státní 

příspěvkovou organizací Národní památkový ústav, se sídlem Valdštejnské nám. 162/3, Malá 

strana, 118 00 Praha 1, identifikační číslo 750 32 333, jako příjemcem, dle předloženého 

návrhu, 

 

     9. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 500 000 Kč na nákup nového sanitního vozu a uzavření 

veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace pro rok 2022 mezi městem 

Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a obchodní společností Nemocnice Jindřichův 

Hradec, a.s., se sídlem Jindřichův Hradec, U Nemocnice 380/III, PSČ 377 38, identifikační 

číslo 260 95 157, jako příjemcem, dle předloženého návrhu,  
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   10. schvaluje 

poskytnutí individuální dotace ve výši 55 000 Kč na akci Vyhlášení nejlepších sportovců 

okresu Jindřichův Hradec a uzavření veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí individuální dotace 

pro rok 2022 mezi městem Jindřichův Hradec, jako poskytovatelem, a spolkem Okresní 

sdružení České unie sportu Jindřichův Hradec,z.s., se sídlem Sídliště 395, Jindřichův Hradec 

III, 377 01 Jindřichův Hradec, identifikační číslo 004 35 406, jako příjemcem, dle 

předloženého návrhu. 

 

    

 

 

                                                           Ing. Jan Mlčák, MBA v. r. 

 

 

Ing. Magda Blížilová v. r.       Bc. Radim Staněk v. r.       Bc. Miroslav Kadeřábek v. r. 

      místostarostka                         místostarosta                             místostarosta 

 

 

 

 

Za správnost vyhotovení: 

 

 

(Zdroj: Město Jindřichův Hradec, dostupné z: https://www.jh.cz/cs/mesto/zastupitelstvo-

mesta/usneseni-zastupitelstva-města-1.html) 
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Příloha č. 4 - Záznamový arch rozhovorů s představiteli vybraných obcí 

 

 

Otázka č. 1 - Podporuje Obec (Město) dlouhodobě kulturní a sportovní činnost v obci (ve 

městě)? 

 

Otázka č. 2 - Jakou formou podporuje Obec (Město) zájmovou činnost (poskytuje 

z rozpočtu pravidelně finanční částky, pronajímá objekty ve vlastnictví obce, poskytuje 

dary nebo využívá dotačních titulů)? 

 

Otázka č. 3 - V případě, že je ve Vaší obci zájmová činnost podporována finančně, jakým 

způsobem má obec nastavená pravidla pro zájmové spolky působící v obci (proč se např. 

kuželkářům vyplácí větší částky než tenistům)? 

 

Otázka č. 4 - Působí ve Vaší obci nějaký zájmový spolek, jehož činnost přesahuje hranice 

území obce? V případě, že ano, podílí se obec na podpoře tohoto spolku a jakým 

způsobem? 

 

Otázka č. 5 - Využívají zájmové spolky ve Vaší obci dotační tituly poskytované krajem, 

jednotlivými ministerstvy? Pokud ano, pomáhá obec spolkům s administrativou? 

 

Otázka č. 6 - Můžete uvést, jakým způsobem se místní zájmové spolky podílí na rozvoji 

obce (města)?  

 

Otázka č. 7 - Podílí se zástupci zájmových spolků ve Vaší obci aktivně na chodu 

samosprávy? Zda jsou členy zastupitelstva? Jaké jsou trendy v komunální politice ve Vaší 

obci? 

 

Otázka č. 8 - Můžete uvést, zda zástupci zájmových spolků, kteří jsou členy 

zastupitelstva, popř. rady, při hlasování o podpoře spolkové činnosti, jsou více aktivní než 

v ostatních záležitostech fungování místní samosprávy? 

 

Otázka č. 9 - Jakou úlohu a postavení má v obci starosta z pohledu podpory zájmové 

činnosti?  

 

Otázka č. 10 - Jakým způsobem funguje spolupráce mezi starostou obce a zastupiteli 

obce? 

 

Otázka č. 11 - Setkal jste se během svého působení v místní samosprávě se situací, kdy 

zájmová činnost (pořádané akce místními spolky) byla pro nové obyvatele Vaší obce 

důležitým faktorem pro život v obci? 


